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Február 27-iken egy esztendeje lesz an- 
rak hogy az ország lakossága felvonult es 
imponáló egyöntetűséggel nyilatkozol, 
meg az ország uj alkotmánya mellett.

Egy pillanatig sem férhetett kétség ah­
hoz, hogy ez a dátum sorsdöntő fordulatot, 
korszak-alkotó változást jelent Romama 
történelmében. A népszavazás külsőségéi 
már egymásukban jelezték és szimbolizál­
ták ezt*a változást. Alig két hónappal az­
előtt ádáz választási harcban örvénylett az 
ország lakossága és alig nehány héttel az­
előtt esy még véresebbnek Ígérkező válasz 
tás erőszakosságokkal telitett légköre ne­
hezedett az országra. Ezzel izemben a nép­
szavazásra ünneplő ruhában zeneszóval vo­
nult fel a falvak népe, amely az uj alkot­
mánnyal együtt visszakapta évek óta nél­
külözött nyugalmát, sőt mondhatnék, élet- 
biztonságát is.

A választói névjegyzékben résztvett 4 
millió 649 ezer 163 szavazó közül 4 millió 
288 ezer 808-an jelentek meg a szavazó bi­
zottságok előtt, hogy precedens nélkül álló 
lelkesedéssel csatlakozzanak az alaptör­
vényhez, amely uj közjogi, politikai és szo­
ciális keretek közé iktatta az ország életét. 
Négymillió 283 ezer 395-en válaszoltak 
igennel, 5413 nem szavazattal szemben. 
Más szóval az ország lakossága 99.87 szá­
zalékban tette magáévá az uj alkotmányt. 
Ez az eredmény előrelátható volt. A hábo­
rú óta elmúlt húsz esztendő alatt az or­
szág politikai tudata kinőtte gyermekci­
pőit és érettségéről az utóbbi időben több­
ször is tanúságot tett. A politikai élet tul- 
hajtásai és visszásságai a választók egy 
részét megtéveszthették ugyan, — divatos 
áramlatok 1 ábrakaphattak, főleg az ifjú­
ság körében, a nagy többség azonban min­
dig meg tudta őrizni a józan mértéket és j 
fel tudta ismerni az ország magasabbrendü 
érdekeit.

Az évforduló alkalmából nem érdektelen 
vissza pergetni a filmet azokhoz az idők­
höz, amelyek az uj alkotmány kihirdetését 
megelőzték és kiváltották. Az ország poli­
tikai életére nehéz felhők nehezedtek. Az 
előző politikai rendszer bizánci választási 
módszerekben megöregedett emberei kép­
telenek voltak a helyzettel szembenézni, mi 
után húsz esztendőn át hanyagoknak bizo­
nyultak a közérdekkel és gyengéknek a fel­
forgató elemekkel szemben. Eltévelyedett 
ifjak hivatásos agitátorokkal fogtak össze, 
hogy aláássák az állam tekintélyét és ha­
zánkat egy boldogtalan Spanyolon?/aggá 
változtassák át. Ha valaki egy évvel ez­
előtt megfordult egy román faluban, szá- 
motvethetett azzal, hogy az ország milyen 
szörnyű szakadék szélére került. Gyerme­
kek veszekedtek szüleikkel eUérő politikai 
nézetek miatt, rokonok véresre verdék egy­
mást választási rivalitásból, va.asztasi 
ágensek pedig parasztruhába öltözve bejár­
ták a falvakat, hetet-havat ígértek az em­
bereknek s a legkatasztrofálisabb légkört
készítették elő.

Ekkor azonban közbelépett az ország sze­
retett uralkodója.

Az uj alkotmány, amely végátvételt a 
választási demagógiának, bajok orvoslá­
sának jele volt. Attól kezdve gyors ütem­

ben követték egymást az uj megvalósíta- 
sok, melyek hivatva voltak arra, hogy ki­
javítsák az állam hajóját, bekövetkezett re­
pedéseket.

Ami elavult és rothadt volt, azt eltávo­
lították, mindenüvé fiatal életerős e1 eme­

lő nbözőbb közintézményeket és uj ritmust 
adtak az ország életének. Az uralkodó és 
tanácsadói erőfeszítéseit siker koronázta. 
Az uj kormány, amely most az ország élén 
áll, a nemzeti újjászületés frontjának kife­
jezése, amely egyetlen szervezetben tömő-
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két állítottak, akik el voltak határozva 
arra, hogy hittel és biz rommái dolgozza­
nak az ország újjáépítésén. Mit jelent egy 
év egy nép életében? És mégis e rövid idő 
alatt az uj rendszer jótéteményei érezhe­
tőkké váltak a különböző társadalmi réte­
gekben.

A meddő politikai harcokat a nyugodt es 
konstruktiv együttműködés váltotta fel, 
amelyben az ország nem széthúzó politikai 
pártokra, hanem egymást kiegészítő céhek­
be, foglalkozási csoportokba oszolva vet­
tek részt. Uj alapokra, helyezték az igaz­
ságszolgáltatást, a közigazgatást, a legkü

riti az ország összes élő politikai erőit. A 
front megszervezése befejezésihez közele­
dik. Mihelyst az egységes politikai szerv 
váza és alkatrészei egymásba illeszkednek, 
megtörténnek az intézkedések a parlament 
összehívása iránt is. Ezek az intézkedések 
máris küszöbön állnak. Az uj parlament a 
konstruktiv erőfeszítések, nem pedig a 
meddő pártharcok kifejezése lesz.

Ebben a gondolatban ünnepli az egész 
ország az uj alkotmány szentesítésének év­
fordulóját és az egész lakosság lelkesen, 
hódolatteljesen fordul e nagy mű felséges 
irányitója: H. Károly király Őfelsége felé.

alyan túlkapásokhoz vezetett, az egyes ré­
tegek és generációk között oly élesre fe­
szítette az ellentéteket, hogy ezek eg> 
adott pillanatban anarchiába-döntéssel fe­
nyegették az országot.

A politikai erők szabad játéka csak ab­
ban az esetben maradhatott volna az egész- 

I séges fejlődés vonalán, ha a józan önbirá- 
íat és önmérséklet irányította volna a pár­
tok tevékenységét. Ennek azonban éppen 
az ellenkezője történt. Románia választói­
nak döntő többségét a falusi gazdatársa­
dalom alkotja, a parasztság, amelyet csak 
a világháborút követő politikai reformok 
juttattak a teljes politikai jogegyenlőség­
hez. Természetszerűleg bizonyos időre volt 
szükség ahhoz, amíg ez a nagy többségé­
ben helyes érzékkel és ítélő képességgel 
rendelkező tömeg a megfelelő politikai is­
kolázottságra tesz szert. A választások 
egész során bizonyította be a tömeg, hogy 
az egészséges eszmeáramlatok iránt von­
zódik és a külső nyomással, terrorral szer: - 

j ben a polgári ellenállásnak gyakran meg­
kapó bizonyítékait szolgáltatta.

Az eszközök azonban, amelyeket a pár­
tok felhasználtak arra, hogy eszméiket 
népszerűsítsék, nem szolgálták az előző 
politikai rend ügyét. A legnemesebb szán­
dék, a legtisztább eszme népszerűsítésében 
is oly demagógikus eszközökhöz nyúltak, 
amelyek megrendítették a tömegek bizal­
mát a vezetők komolysága iránt. Felelőt­
len ígéretek hangzottak el, amelyeknek be­
váltására sohasem került sor és a közér­
dekek gyakran szorultak háttérbe az egyé­
ni érdekekkel és ambíciókkal szemben. A 
rivalizáló pártok egyre fele.ötlenebb jel­
szavakkal és ígéretekkel igyekeztek egy­
mást túllicitálni. Végül is valamely párt­
nak csak akkor lehettek reményei a válasz­
tásokon való sikeres politikai szereplésre 
ha valami egészen rendkívülit igent a vá­
lasztóknak, amellyel az összes többieket 
felülmúlta.

Oz ni rendszer egyéves mérlege
Az uj alkotmány szentesítése Románia 

történelmében azt az ünnepélyes pillanatot 
• jelképezte, midőn a trón magas akarata s az 
ország lakosságának egyöntetű lelkes hoz­
zájárulása uj fonnák, uj keretek közé ik­
tatta Románia politikai, közjogi es társa­
dalmi életét. A legfelsőbb akarat es a 
nemzet hozzájárulása egyaránt abból a fel- 

i cm présből fakadtak, hogy az ország poli­

tikai élete nem vezethető tovább a politi 
kai pártrendszer sínéin anélkül, hogy sú­
lyos, esetleg végzetes következményekkel 
járó megrázkódtatásoknak tegyék ki az 
országot. A pártrendszer alkalmas volt 
ugyan arra, hogy kifejezésre juttassa a kü­
lönböző gazdasági és társadalmi törekvé­
seket, szellemi és ideológiai áramlatokat. 
Ám ezeknek egymással szembenállása

Az egykori politikai pártok vezető: még 
ma is keserűen gondolnak vissza a leg­
utóbbi választási kampányok szomorú ta­
pasztalataira. A falu politikai Ku-Klux 
Klánokra oszlott. Kedves szokás volt, az el­
lenpárt politikai ágenseit, vagy képviselő­
je! öltjeit bántalmazni, autójukat összetör­
ni, vagy be sem engedni őket a faluba, 
mondván, hogy ,,a nép akaratából“ ott. 
csak egy bizonyos pártnak van létjogosult­
sága.

Növelte a zavart a pártok mértéktelen 
el szaporodása. Politikai csoportok, amelye­
ket egymástól semmilyen, lényeges eszmei, 
vagy programatikus különbség nem vá - 
lasztott el, pusztán személyes okokból és 
meggondolásokból bontották ki a politikai 
zászlókat. A legutolsó választásokon már 
43 párt állított fel jelölőlistákat, teljessé 
téve a programbeli és eszmei zűrzavart.

Ilyen körülmények között történhetett 
az meg, hogy a rendpártok teljesítetlen 
ígéreteiben többé nem hivő tömegek egy 
részét sikerült a kutmérgező propagandá­
nak eltéríteni az egészséges fejlődés útjá­
ról és a maga céljai számára megnyerni.
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Eltekintve attól, (hogy a kisállamokban 
divatos jelszavak természetes vissz­
hangra találtak és eltekintve e visszhang 
gazdasági és szociális alapokaitól, a de- 
mokrtákus eszme és berendezések helyte- 
len értelmezése és főleg helytelen felhasz­
nálása volt az, amit a fentiek szellemében 
a közszellem megmérgezésénez és egy 
anarchikus állapot megteremtéséhez veze­
tett. Az érvek helyét a jelszavak és főleg 
az ököl foglalta el. Az eszmék szabad já­
téka helyébe az erőszak lépett, az ellenfe­
lek egymást nem meggyőzni, vagy legyőz­
ni. hanem megsemmisíteni akarják. Az or­
szág békés, józan és nyugalom-szerető la­
kosságát az éveken át tartó agitáció vlyan 
izgalmi állapotba hevítette, amely helyen­
ként máris súlyos kilengésekben csapódott 
le. Az állam tekintélyét egyre jobbár, alá­
ássák a kihívások, a hatósági utasítások 
titkos és nyílt ellenállással találkoztak, a 
rend eszméje a porban hevert.

Ez az állapot nem volt fenntarthatto­
vább.

Nyilvánvaló volt mindenki számára, hogy 
amennyiben nem történik erőskezű beavat­
kozás, úgy a kormányzat ;s a hatóságok 
kezéből fokozatosan kicsúszik a hatalom 
és az ország fölött olyan erők lesznek úr­
rá, amelyeknek uralma belül a teljes fel­
fordulást, kifelé pedig az állam a'.apvető 
érdekeinek veszélyeztetését jelentené.

Az erőskezű beavatkozás nem is maradt 
el. Az elmúlt év januárjában utolsó nap­
jait élte a párt uralom. Az akkori kormány 
ugyan messzemenő intézkedéseket tett egy 
újabb választási kampány lefolytatására, 
amelynek március elején kellett volna le- 
zajlania. A beavatottak azonban tudták, 
hogy erre már nem fog sor kerülni. Az 
utolsó pártkormány lemondás után az or­
szág összes politikai vezetőinek .megkon- 
zultálása következett, majd raegalaku’t az 
első pártokon kívül álló kormány, amely 
felfüggesztette az összes politikai pártok 
tevékenységét, erőskézzel látott hozzá a 
rend és a tekintély helyreállításához és 
ugyanakkor gyors tempóban kezdte meg 
az ország ujjáépitésének és konszolidálásá­
nak müvét.

Azóta már több, mint egy esztendő telt 
el.

A pártharcok felfüggesztése visszaadta 
az ország nyugalmát. A rendbontó kísérle­
tek nem találkoztak többé a rendfenntartó 
hatóságok és az igazságszolgáltatási fóru­
mok elnézésével. A rend és nyugalom hely­
reállása visszaadta az ország lakosságának 
inbizalmát és módot nyújtott arra, hogy 
a gazdasági tevékenység ismét kellő len­
dülettel induljon meg.

Ilyen körülmények között éithető, ha az 
ország lakossága mélységes hálával emlé­
kezik meg erről az évfordulóról és tiszte­
letteljes szeretettel és hódolattal néz fel a 
trónus magasságába, ahonnan e nagysza­
bású mű irányítása annyi bölcsességgel, 
államférfim előrelátással és körültekin­
téssel történik.

Ez évforduló alkalmából a nagy ese­
ményre való méltó megemlékezésképpen 
közöljük itt azt a proklamációt, amelyet 
Károly király Őfelsége az elmúlt év feb­
ruár 24-ikén az országhoz intézett az uj 
alkotmány alkalmából és azt az szózatot, 
amelyet ugyanabból az alkalomból a pát­
riárka-miniszterelnök intézett az ország 
-néniéhez.
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JVUKON CRISTE A pátriárka, 
miniszterelnök.

ARMAND CÄLINESCU, 
helyettes miniszterelnök.

Károly Király proklamáció ja az uj alkotmányról
Őfelsége Károly király a következő prok- 

1-amációt intézte a néphez, az uj alkotmány 
proklamálása alkalmából.

ROMÁNOK!
Egyetlen gondolat — Népem iránt ér­
zett végtelen szeretetem — egyetlen 
vágy — Románia boldogulása vezet bá­
bozás nélkül azon az utón, amit Orszá­
gomnak szenteltem.

A Haza megmentése az egyetlen pa­
rancs számomra, mely a mai aggasztó 
idők lelki nyugtalanságodban irányit.

Ezért ma Népem elé terjesztem az uj 
alkotmányt, mely biztosabb s igazságo­
sabb alapokra fekteti Államunkat és az 
összesség életét biztosabb, szabadabb és 
egészségesebb útra tereli.

Az uj alkotmány határozottan kifeje­
zi a Román Nemzet elsőbbségét, mely 
áldozataival és hitével teremtette meg 
nemzeti államunkat.

Meg állapit ja és jobban megvilágítja a

polgárok kötelezettségeit is jogait
A kormány tekintélyét növeli, függet­

lenségét erősiti.
Csökkenti a szenátorok és képviselők 

számát, a mezőgazdák, a munkások, az 
értelmiségiek és a többi termelő ténye­
zők számára igazságosabb képviseletet 
biztosit az ország parlamentjében.

A kötelességteljesités útjára tereli az 
ország összes munkásait, megvédve őket 
a politikai nyugtalanságok veszélyes kö­
vetkezményeitől.

A páriámét tagjai számára biztosité~ 
kot irányoz elő és összeférhetetlensége­
ket állapit meg olyképpen, hogy a nem­
zet választottjai válóban képviselői és 
oltalmazol lehessenek az általános szük­
ségleteknek.

Szigorú büntetéseket irányoz elő a go­
nosztevőkre, de különösen a közpénz és 
közvagyon tékozlóira és az utóbbit má­
tól kezdve bűncselekménynek minősíti.

Bevezeti a közköltségek és közvagyon

Az uj rendszer Szamos-tartományi és kolozsvári vezetai

fel

í

Dr. CORIOLAN TÄTARU professzor 
Sziamos tartomány királyi helytartója

im

alapos és szigorú ellenőrzését.
Meghatározza a parasztság jogág ijK0,, 

a földön, amelyet kisajátítás foly’;>■■■. ? -;r„ 
tokol.

Az állam által kisajátított biUrt-; 
esek tulajdonosainak szélesebb és iga: 
ságosabb részesedést biztosit v / one*;:?, 
sziók jövedelméből és a jutalék kir í.

Egyenlő elbánást biztosit az e
egyesitett Románia területén é rtuo!
óta lakó más fajnak számára.

A Román Állama alaptörvény 
zölt e fontos kiigazítások alapját 
gyöződésem, hogy Népem sza 
dési lehetősége biztosítást nye 
sorsa irányítása, a rend, a bék é 
ladás utján.

Ezen az ünnepélyes és Romó x- o cő; 
számára megújhodást jelentő n-apo ? tér. 
fesztem az uj alkotmányt jóváh 'gye í t k­
jából Népem elé.

Éljen Románia!
---- ——-....I, ------

•má­

ját

ország lakossága sülten
munkáját boldogulása felé.

Éljen Uj Románia!
Éljen Őfelsége II. Károly király!
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Miron Cristea patria? s- 
mmiszteretnök proklam .. m3 a

Miron Cristea pátriárka minis..,;. . 
az alkotmány törvényrendelet m-- 
alkalmával a következő prokiamá 
közzé:

„Román Testvérek!

A román nemzet életére o’y ne’: 
iratban, amikor nézeteltérések és : • 
kodások az ország rendjét és biz ionéig ■ 
veszélyeztették, Őfelsége atyai g o .->•• 
dóssal, hogy a nép és a haza éleiét jota 
irányba vezesse és jövőjét megm* ■ ■ 
határozó lépésre szánta magát. \ 
vetni ezeknek a torzsa 1 kodisckna 
vérek és testvérek között, mert a 
kodások kizárják az együttmükcoes* 
nép színvonala felemelésének megvalósít 1 
sát lehetetlenné teszi. Torzsalkod;.ssa ír. 
lehet jó munkát teremteni, eile oké Aí] eg 
mint ahogy a közmondás is mondj . •'? . A'- 
ja a szerencse azt a házat, above a 
kedés beköltözött. Őfelsége látv 
helyzetet megelőző politikai harc a:., .-r< 
Iyek okozták, hogy ez a jó nép ebi. . -. gaz­
dag országban nem halad előre, sík 
mányi adott az országnak, mely 
kezdve állami életünk alapjait képezi

Az uj alkotmány a szakmák es og., 
zási ágak, nem pedig a pállok irányításá­
ra bízza az ország közéletét. Aki iparos, 
az iparost, aki kereskedő az Kereskedők, aki 
szabadfoglalkozású az szabadfoglalkozását 
biz meg képviseletével. Ilyen formán meg­
változtatja a parlamentáris rendszert is és 
a munkásrétegeket harmonikus abban fogja 
össze. A közéletből kiküszöböli a klubbök 
szellemét és az ország sorsát a szakmák 
közös együttműködése fogja irányítani Az 
uj -alkotmány a nép érdekeit, kiváltságait 
és kötelezettségeit foglalja magában és 
legjobban garantálja jövőjét. Az összes 
másfaju népek megtarthatják népi sajátos­
ságaikat, anyanyelvűket, hitüket, ha őszin­
tén kapcsolódnak be abba az újjáépítő mun­
kába, mely a közös és mindnyájunknak 
szent haza boldogabb jövőjét teremti meg.

Mint az egyház legfőbb papja, áldásomat 
adom őfelsége művére és kérem a román 
népet, építsen falat a trón köré, hogy az
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BERAKD megegyezett Burgosban
AZANA lemondott
MADRID feladta az ellenállást

4 párizsi és londoni kormány hétfőn ismeri el de jure a Franeo-kormányi. Állítólag Mexikóba 
'menekült Negrin és kormánya

tVATH,
|í°r chestora.

Párizs, február 25. A Le Petit Párisién je- 
Egy és fél órás megbeszélés után Jor- 

"ma spanyol nemzeti külügyminiszter és 
ge rar d francia szenátor között végleges meg­
nézés jött létre a Franciaország és Spa­
nyolország közti szabályos diplomáciai vi­
szony létrehozására vonatkozó összes kérdé­
sekben. A megállapodás jószomszédi viszony­
ról, a postai, táviró, távbeszélő és vasúti 
forgalom szabályozásáról, a Fi anciaország- 
ban lévő spanyol javak kezeléséről és a me­
nekültek kérdéseiről szól.

Léon Berard burgosi tárgyalásainak befe­
jezése után a kövekezöket jelentette ki az 
Havas tudósítójának: \

— Előkészítettem a két ország közötti vi­
szony felvételét. Eleget tettem küldetésem­
nek. Semmit sem nyilatkozhatok azonban a 
megtárgyalt kérdésekről, mert előbb tájékoz­
tatnom kell Bonnet külügyminisztert és nem 
akarok indiszkréciót elkövetni. Csak megelé­
gedésemet fejezhetem ki a tárgyalások fö­
lött. A két ország között nincs vitás kérdés, 
23ak tisztázatlan problémák léteztek, amiket 
igyekeztünk kiküszöbölni. Szerepem a sür­
gős kérdések megoldásának előkészítésére 
korlátozódott.

A francia-spanyol egyezmény 
Burgos, február 25. Jordana tábornok és 

Berard szenátor aláírták a három okmány­
ból álló francia-spanyol megegyezést.

A létrejött szerződést.eyvazét öt pontból 
ál: \, /

1. Jószomszécü viszóny a két ország kö­
zött. /

2. A fegyverszjüet megkötése és a mene­
kítek kérdésének rendezése.

3. A Franciaország és Spanyoország kö­
zött megkötendő gazdasági megállapodások
kérdése. /

5. A pöstai, vasút*. telefon- és távirófor- 
galom hélyreállitása.

A francia kamara az elismerés 
mellett szavazott

A Times szerint Franco tábornok közölte 
íz angol kormánnyal, hogy nem kíván po­
litikai megtorlásokat alkalmazni az uj Spa­
nyolországban és meg akarja őrizni annak 
függetlenségét. Ennek tudható be az angol 
és a francia kormány azon elhatározása, 
.rogy még ezen a héten hivatalosan elismeri 
a Franeo-kormányt. Ebben az értelemben 
kommentálja az angol sajtó Daladier tegnapi 
parlamenti bejelentését is. Daladier közölte 
a Házzal, hogy a hétfői francia államtaná- 
-soTi fog előterjesztést tenni Franco tábor­
nok kormányának de hire elismerésére vonat­
kozólag. Ezen parlamenti bejelentéséhez még 
a következő megjegyzést fűzte:

— Erre annál is inkább szükség van, mert 
London tudomásomra hozta, hogy a maga 
részéről a kérdés befejezését sürgeti. Ezért 
kérem a kamarát, hogy a spanyol-kérdés 
.sietti vitát bizonytalan időre elnapolhassuk.

A parlament egy szociáldemokrata képvi­
selő hozzászólása után Daladier kérését 323 
szavazattal 261 ellenében elfogadta és igy 
Franco tábornok hétfői de iure elismerése 
befejezett ténynek tekinthető.

Chamberlain miniszterelnök hir szerint 
hétfőn jelenti be az alsóházban a Franco- 
kormány elismerését, ami után felveti a 
oizakai kérdést.

Leon Blum állásfoglalása
Daladier bejelentése és a parlament állás- 

foglalása kapcsán Leon Blum a következőket 
rja a »Eopulaire“-ben:

>A 1936-ban választott francia parla­
ment. amely 60 százalékos többség felett ren­

delkezik, elismerte Franco tábornok burgosi 
'•-ormányát, amikor a spanyol köztársaság 
fnég létezett és mialatt az olasz csapatok 
Barcelona uceáin a menet élén haladnak. Ez 

l'iz elövígyázatot nélkülöző kezdeményezés 
c stautói fogva meg fogja fosztani Francia- 
szagot minden olyan hatékony eszköztől, 
-mely a nemzeti Spanyolország függetlensé- 

F biztosítaná a totális diktatúrákkal szem- 
0611. birodalmi közlekedési útjaink bizton- 

•gfanak veszélyeztetését hozza magával.
Azana lemondott 

Eárizs, február 25. Azana spanyol köztár- 
elQök jólinformált források szerint 

1 ^ szombaton lemondott méltóságáról. Mar- 
Barria a Cortez elnöke, akinek felaján­

lóét

lották az elnökséget, nem hajlandó vállalni 
ezt a tisztséget. Ugyanazon forrás szerint 
Negrin köztársasági miniszterelnök állítólag 
ma reggel repülőgépen ismeretlen helyre tá­
vozott. Ellenőrizhetetlen hir szerint Dél- 
Amerika felé utazott. i

Az Havas megerősíti a hirt, hogy Azana 
lemondott a syanyol köztársaság elnökségé­
ről. Azana vasárnap este távozik a párizsi 
spanyol nagykövetségről és Collonge sous 
Sálévá helységbe utazik, egy barátjának bir­
tokára.

Madridban megszűnt az ellenállás 
A „Le Jour“ értesülése szerint a francia

és angol diplomácia utolsó kísérletet tesz 
most abban az irányban, hogy a hadművele­
tek azonnali beszüntetésére bírja rá a mad­
ridi kormányt.

Pénteken este minisztertanácsot tartott a 
madridi kormány, amelyen Negrin minisz- 
terlenök beszámolt a diplomáciai és katonai 
helyzet alakulásáról. Az Havas tudni véli, 
hogy a kormány továbbra is Madridban fog 
ülésezni annak dacára, hogy a legtöbb mi­
nisztérium Murciaban és Albaceteban műkö­
dik s hogy Valenciával a közlekedés akadá­
lyokba ütközik.

Az Havas ügynökség madridi jelentése

szerint a köztársasági zóna vezetői nem gon* 
dóinak többé az ellenállás lehetőségére. A! 
köztársaságiak politikai és katonai köreibe« 
a felbomlás jelei mutatkoznak. Miaja tábor­
nok már nem tölti be eddigi vezető szerepét* 
Zulueta ezredes, a köztársaságiaknak egy 
másik katonai vezetője, útlevelet kért, hogy 
külföldre utazhasson. A vezető személyisé­
gek, akik eddig Madridban maradtak, most 
valamennyien távozni készülnek a fővárosból.

Berard lesz Franciaország bur­
gosi követe

Ugyancsak az Havas jelenti, hogy Fran­
ciaország burgosi nagykövetévé Leon Be- 
rard-t nevezik ki. Amennyiben ö nem vállal­
ná, úgy valószínűleg katona foglalná el ezt 
a helyet. Elsősorban Giroud tábornokot, Metz 
katonai kormányzóját emlegetik.

Barcelona, február 25. A menekültek ki- 
telepitése gyors tempóban folyik. Mintegy 
12 ezer castelloni, andaluziai és aragoni la­
kos visszatért falujába, amelyeket hónapok­
kal ezelőtt hagyott el.

Mexikóba menekült a Negrin- 
kormány?

London, február 25. Angol híradás is meg- 
■ erősiti, hogy Negrin miniszterelnök és kor­
mányának tagjai, valamint több köztársasági 
politikus elhagyta Spanyolországot és hir sze­
rint Mexikóba utazott. Egyedül Miaja tábor­
nok maradt a régi vezetők közül Spanyolor­
szágban, aki felveszi a fegyverszüneti tár­
gyalásokat Francoval.

Egy délelőtt a bucuresti 
amerikai konzulátuson

Vizumszakértők. Rosszul sikerült roham. Aki sajnálja, hogy a konzuli 
titkár nem antiszemita. Kocsmáros, aki magával akarja vinni emlékül 

az iccéjét Amerikába. Ussischkin nászasszonya. Sáré Cion.
Az egyetlen árja

Magamra öltöm a stádlán méltóságát és 
rokoni kérésre nekivágtam a hosszú útnak. 
Bucurestiben a szállodai portás ajánlotta, 
hogy jó lesz már a korai órákban a sort 
megkezdeni, mert különben könnyen más­
napra maradhatok. Még jóformán pitymal 
lőtt, amidőn a kapu előtt posztomat elfog­
laltam, de már nem voltam egyedül. A por­
tás jóakaratukig figyelmeztet bennünket, 
hogy csak küenc órakor kezdődik a hivata­
los óra. De azért nem tágít senki. Csák rit­
kán hagyja el egy-egy ember a helyét, hogy 
a közeli kocsmában egy kis testi és lelki 
erősítőt vegyen magához. Amidőn visszajön, 
a helyét követeli, ahogy a vonaton szokás.

Hogy az idő jobban teljék, szóba ereszke­
dem egyikkel-másikkal. De nehezen indul a 
beszélgetést- Bizalmatlanok, gyanakvók. De 
az itteni dolgok nem is igen érdeklik már, az 
odaátvalóról meg még nem akarnak beszélni. 
Különben mindegyik a mondanivalóján rágó­
dik, amit majd odabent mond1, azt szövegez- 
geti és nem engedik magukat kizökkenteni 
gondolataikból. Az idő lassan múlik. Egy 
kis változatosságot csak egy-egy újabb je­
lentkező hoz. A régiek végigmustrálják, egy­
másra kacsintgatnak és mosolyognak.

— Mit nevet, uram? — kérdem a szom­
szédomat egy csomó újabb jövevény érkezése 
után.

— Hogy mit nevetek ? — kérdi vissza a 
kérdést. — Azon nevetek, amin a többi.

— Hát a többi min nevet?
Szomszédom a várakozásban megvetöleg 

néz végig rajtam, csak azután veti oda:
— Ugy-e, az ur nem bukovinai?
— Nem; én.
—- No, meg is látszik rajta. Hátha olyan 

nagyon kivnácsi, megmondom. Azon nevetek, 
hogy ezek mind a kiállításra mennének.

— Hát azt meg honnan tudja?
— Honnan?! Hát nem látja az ur, hogy* 

kiöltözködtek!
— Hát ha maga olyan rettenetesen okos. 

mondja meg azt is, hogy én mi járatban va­
gyok itt?

Tetötöl-talpdg végigmér, csak azután 
mondja:

—< Hogy mit akar itt, azt nem tudom, 
de hogy az ilyen sokat kérdező ember nem 
Amerikába való, az bizonyos ...

Félkilenc táján (hatalmas .tömeggé verő­
dünk össze. Az emberek szeme az ajtók felé 
merevedik, hogy mikor nyílnak. A lábak ide­
gesen topognak a hűvös reggelen. Egy-egy 
hivatalnok húz el mellettünk, ez még csax 
fokozza a türelmetlenséget. A tömeg mintha 
összebeszélt volna, egy-egy lépést tesz előre. 
Már az udvar közepén vagyunk. Hirtelen 
rendőr jelenik meg és parancsszavak öime- 
nek a torkán. Egy pillanatra megtorpanunk, 
de a következő másodpercben, mintha csak 
vezényszóra történnék, egy lépéssel uira 
előbbre vagyunk és ez igy megy egy negyed­
órán keresztül állandóan. De hirtelen, mintna 
magunk is megsokalnők merészségünket, 
megállunk, pihenőt tartunk. A kezek a zseb­
órák után nyúlnak, öt perc múlva kilenc.

Az izgalom a tetőpontra lép. A beavatottak 
úgy tudják, hogy ilyenkor szokott az altiszt 
megjelenni, hogy a számokat kiossza és se­
hol hire-nyoma. Hirtelen az egyik kilép a 
sorból és nekivág a várószoba felé vezető 
lépcsőnek. A tömeg utána iramodik. Már az 
ajtó mögött szorongunk, egymásba fogódz­
kodva a síkos lépcsőn. Van, aki visszasiklik, 
az hátúira kerül. Lökdösés, taszigálás, szit- 
koződás. — Nincs szeme? Szégyelje magát! 
Maga Tanganyikába való, nem Amerikába! 
— hallatszik innen is, onnan is. De az ajtó 
csak nem nyílik. De egyszerre csak a tömeg 
elcsendesedik, a szitkok abbamaradnak, fü­
lelni kezd.

Az udvar közepén az elegáns altiszt a 
fogadószámokat osztogatja, már a huszon­
ötöméi tart. Akik a lépcsőn szorongtak, az 
ajtónál — holnapra maradtak.

— Ez Amerika! — mondja valaki a hátam 
mögött.

— Ez bizony Amerika! — hagyja helyben 
az egyik holnapra maradt és bosszankodá» 
nélkül vág neki a városnak azzal a tudat­
tal, hogy ide valóban érdemes lesz másnap 
újra eljönni...

Odabenn az emberek jobban összemeleged­
nek, a szivek felengednek. Kisebb csoportok 
támadnak, nyelvszigetek, ahol elmondják 
egymásnak, hogy az ország melyik sarká­
ból jöttek, mi járatban vannak, ki vár rájuk 
odakünn és kit hagynak majd idehaza. Sző 
esik kocsmáról, amelyet elvettek, vagy ame­
lyet féltenek, párnoszeről, ami volt és nincs, 
fene magas palotákról és végtelen nagy sza­
badságról, cádiké úrnőt háolámról, Roose- 
veltröl és munkatársairól...

A titkári szobából tíz-tizenöt percenként 
egy-egy boldog arc esik ki. Jövő héten in­
dulhat. Az egyikkel szóba elegyedem. Buko­
vinai ember, hajdani kocsmáros. Elmondja, 
hogy csak a legszükségesebbet viszi magá­
val. Ott a fia, majd vesz az újat. Csalt a 
könyvedtől nem tud megválni. Azokat mind 
el szeretné vinni. Meg egy iccét, amibe har­
minc esztendeig mérte becsülettel a tüzes 
borokat. Azt is el szeretné vinni. Emlékül...

Van olyan, aki félóra hosszat időzik a tit­
kári szobában. Érdeklődik a kiima, a meg­
élhetés, az elhelyezkedés, a világkiállítás, az 
utazás és a Mississippi hossza felől. És a 
titkár nyugodtan, udvariasan válaszol.

Egy szatmárvidéki hitsorsos lép hozzám:
— Mondja, kérem, antiszemita? — és az 

ajtó felé mutat.
— Ugyan mi jut eszébe? Ezek? Itt?
— Az baj!
— Miért baj ez magának ? — ámulok.
— Ha antiszemita volna, hamarább meg­

kapnám a vízumot. Igyekezne páterolni...
De azért csak megkapta.
Egy hotini fiúval kerülök össze. Cháluc. 

Egyik rokona ügyében jár itt. Héberre terel­
jük a szót. Hirtelen egy idősebb hölgy lép 
hozzánk, azt mondja, a héber sző sodorta 
felénk. A nevét is elhadarja. Megmondja azt 
is, hogy Ussischkinnek möchöténeszteje. Bu­
curestiben rokoni látogatásban járt, most az

Egyesült Államokban lakó tanár fiát sze­
retné meglátogatni. Ezt persze folyékony 
héber nyelven mondja. Majd a vizumszerzés 
kilátásáról érdeklődik nálunk. Nem nagyon 
biztatjuk. Beszélgetésünket az altiszt hangja 
zavarja meg. Szólítják. Néhány perc múlva! 
kijön és vidáman lobogtatja felénk héber* 
paszusát a friss amerikai vízummal.

— Ja — mondja elbizakodva —, előttünk 
nemcsak sáré Cion, hanem Amerika kapui 
is könnyebben megnyílnak ...

A barátságos meleg várócsarnokban már 
egészen otthonosan érezzük magunkat. Szin­
te elfelejtjük jövetelünk célját, annyira bele­
merülünk a beszélgetésbe, borzongva gondo­
lunk arra, hogy majd el kell innen menni és 
bolyongani Bucuresti hideg, nedves uocáin. 
Egy nagy családot képezünk, közös tervek­
kel, reményekkel, közös fájó múlttal, emlé­
kekkel.

Hirtelen csoszogás hallatszik, ami kizök­
kent bennünket gondolatainkból. Úgy csiz­
más ember jelenik meg a várószobában. 
Mindenki odanéz, rászegzi tekintetét.

— Wos will der du? — kérdi egy mára- 
marosi.

Az illető ugyanis az egyedüli árja az egész 
társaságban .. . Löwenkopf Kálmán

— Meghűlésnél és náthaláznál reggel egy
pohár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
gyakran igen jót tesz, mert a gyomorbélcsa- 
tomát alaposan kitisztítja és méregteleniti, 
azonkívül pedig fokozott anyagcserét és ki­
elégítő emésztést biztosát. Kérdezze meg or­
vosát. !

— Mahatma Gandhi békétető akciója. Bom- 
bayból jelentik: Mahtama Gandhi békéltető 
akciót vezetett be és felszólította Raskot 
város lakosságát, hogy szüntessék be a pol­
gári ellenállást.
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Beszélődéi QMiswzkivet a keleti zsidóság. szeUetm- éldedl
Érdekes vendége van az erdélyi zsidó­

legszebb

ságnaik. Néhány nap óta Kolozsváron tar­
tózkodik Hertz Gillisenszkia viinai zsidó 
tudományos intézet „külügyminisztere^.
Ez az ember, aki az esztendő nagy r észét 
hajón és repülőgépen tölti és ki tudja, 
hányszor járta be az egész világot, min­
denütt otthonosan érzi magát: Varsóban 
és Newyorkban, Jeruzsálemben és^ San 
Franciskóban. „Huszonkét országban élnek 
zsidók, kik a jiddist vállalják anyanyelvűk­
nek. Ez a Jiddisland. Saját országában pe­
dig igazán nem léteznek tűi nagy távol­
ságok az ember számára.“

Hertz Gillisenszki érdekes típusa a ke- 
leteuróoai zsidó tudósnak és szervező em­
bernek A zsidó uccából nőtt ki, megismer­
te a nyugateurópai kultúrát, de re ndez 
csak arra jó, hogy annál tökéletesebb ^zsi­
dó legyen. Szerelmese a jiddis nyelvnek, a 
zsidó tömegek élete érdekli, s ezeknek aj 
tömegeknek szentelte tudását, tapasztala 
tait és páratlanul szívós energiáját.

Szemben ülünk vele és hallgatjuk. Hal­
kan, le tompított hangon beszél, jól oda 
kell figyelni, hogy az ember megértse a 
szavát. Az az első benyomásunk, hogy a 
sokrétű zsidó életnek egyik legalaposabb 
ismerőjét halljuk. Mindent tud, mindent 
látott, mindenütt megfordult. Tele van él­
ményekkel és tapasztalatokkal. Egyetemi 
tanára a mai zsidó életnek. Elbűvölő mo­
dorú zsidó tudós, nem is csodálkozunk 
azon, hogy a tengerentúli zsidóság is ün­
neppé avatta azokat a napokat, amiket 
Hertz Gillisenszki körében töltött, 

így kezdi:
__ A zsidóság vezérei kétezer esztendő­

vel ezelőtt rájöttek arra, hogy nagy poli­
tikai és gazdasági katasztrófákon csakis 
a felfokozott, intenzív szellemi élet ment­
heti át a zsidóságot. Történelmünk logszo- 
morubb napjaiban, önálló állami el etünk 

' összeomlása idején született meg Javne és 
a Talmud. A középkori gezérák idején szü­
lettek meg a nagy jesivák. Gazdag kultur- 
nép vagyunk, nagy irodalmunk, tudomá­
nyunk és néprajzunk van, napjainkban is 
ebből kell merítenünk erőt, hitet és bizako­
dást. S ha az előző generáció szorongatott- 
sága idején a beszemedresbe menekült,, a 
talmud foliánsok, a misna és a zsoltár- 
könyv mellé, a mai zsidó szamára, aki ra­
cionális szemmel nézi a dolgokat, rendszer­
rel, modern eszközökkel kell feltárni a 
zsidó kultúra gazdag forrásait.

A viinai Zsidó Tudományos Inté­
zet szerepe

Hertz Gillisenszki a viinai Zsidó Tudo­
mányos Intézetről beszél, amely a gáluti 
zsidó szellemi élet legmagasabb fóruma. 
Azt mondja, hogy a zsidó nép mai helyze­
te rendkívüli feladatokat ró a zsidó tudo­
mányos központra.

__A zsidó tudomány — mondja — tud­
juk, sohse volt lukszus, de az Intézet fel­
adatai sokkal nagyobbak ma, mint a csen­
des. békeévekben. A gyűlölet ma állami 
apparátussal dolgozik, a modern technika 
legraffináltabb eszközeit \ eszik igénybe 
a kutmérgező munkához. Ma vándor zsidó 
kiállításokat rendeznek és egyetemi tan­
széket állítanak fel az antiszemita kutatás 
számára. Hamis számadatokkal dobálóz­
nak a zsidóság helyzetét, erejét, befolyá- 

' sát és hatalmát illetően, éppen ezért fon­
tos, hogy feltárjuk a valóságos helyzetet. 
Ezekre az ismeretekre magának a zsidó­
ságnak is szüksége van, mert nem mind­
nyájan ismerjük a zsidóság múltját, tár­
sadalmi és gazdasági konstrukcióját, s az 
antiszemita propaganda hatására bennünk 
is kifejlődik az alacsonyabbrendüség 1 ér­
zés, amely kutforrása a meghasonlásnak, 
a megfutamodásnak és annak a szomorú 
tünetnek, amit öngyülöletnek nevezhet­
nénk.

A JOwa 285.000 bibliográfiai fel­
jegyzése

— öreg kulturnép vagyunk — mondja 
'Gillisenszki — de évszázadokon keresztül 
nem végeztünk gyűjtőmunkát. Érv föld- 
nélküli, bolyongó vándorúé onek ez a tra­
gédiája. Gezérá vándorlások, tűzvészek és

árvizek alkalmával kultúránk 
hajtásai pusztultak el.

A zsidó történelem során a Jiwo volt az 
első, amely célul tűzte ki, hogy gyhjto- 
állomása lesz minden zsidó kultiralko- 
tásnak, függetlenül attól, hogy a világ 
melyik pontján és milyen nyeiven születik 
meg az a kultúra. Az Intézet összekötteté­
seket teremtett a különböző tudományos 
intézetekkel. Összegyűjti és a következő 
generációk számára meg őrá a zsidó múlt 
dokumentumait. A munka Különböző ága­
zatokra oszlik. Hatalmas könyvtár fölött 
rendelkezik, olyan könyvgyűjtemény birto­
kában vagyunk, amelynek zsidó relációk­
ban nincsen párja. Sajtó archívumot szer­

veztünk meg, melyneK eddig körülbelül 
14 ezer évfolyama zsidó újságja és folyó­
irat ja van, különböző nyelv ejt, időszakok 
és országokból. Gazdag oklevéltárunk van, 
szinház-muzeumunk, fénykép-gyüj lemény 
és pedagógiai múzeumunk. A nevelés kér­
désével külön szekció foglalkozik. A folk- 
lore-bizottság százhatvanezer kart- tékot 
állított össze. Mesék, népdalok, anekdoták 
gyűjteménye ez, a zsidó szedem specifikus 
alkotásai tükröződnek benne vissza. Biblio­
gráfiai központunk számont,art ja az egész 
zsidó könyvprodukciót, s az összes idősza­
ki kiadványokat. A Jiwo 285 ezer bib io- 
gráfiai feljegyzése nyitja mindazon zsidó 
problémának, amit a nyomtatott betű se­
gítségével megtárgyalnak.

A Jiwo sokrétű szerepe

— A Jiwo különböző szekcióiról sokat 
lehetne beszélni. Ezek a szekciók kollektiv 
és irányított zsidó tudományos munkát

folytatnak, s valóban mindennapi eleiünk 
szolgálatában állanak. am'kor _ nemzet­
közi fórumokon a zsidóság problémait tar 
gyalják, a Jiwo adatai képezik a tárgyalá­
si bázist. Ilyen anyagot szolgáltatott a 
Jiwo az eviani konferenciának, a zsidó vi­
lágkongresszusnak és más, hasonló fóru­
moknak. Ez a munka azért volt lehetséges, 
mert a világ minden sarkán önkéntes mun­
katársak dolgoznak, s a viinai direktívák 
alapján gyűjtenek adatokat, dokumentu­
mokat, a zsidó ekonomia, statisztika, szo­
ciális munka, történelem, nevelés es filoló­
gia minden ágazatában.

Olyan feladatokat tűzött ki célul az In­
tézet, amelyek rendes körülmények között 
egy államapparátus hatáskörébe tartoz­
nak. A Jiwo, hogy úgy mondjam egysze- 
mélyben“ tudományos akadémia, közokta­
tásügyi minisztérium, konj jnkturakutató 
intézet, központi muzeum, nemzeti levéltár. 
Szerény eszközökkel, néhány lelkes zsidó 
kezdeményezésére indult meg a munka. 
Ma, 14 év után sikerült a Jiwo számára 
megnyernünk a zsidóság legszé.esebb ré­
tégéit. Egyetlen pillanatra sem adtuk azon 

I ban fel a pártonkivüliség elvét, ez a zsidó 
nép egyetemes intézménye, amely az egész 
nép szolgálatában áll, s amelynek munká­
jában és fenntartásában az egész zsidó 
nép kiveszi részét.

60 ezer oldal zsidó tudomány

Megkérjük Gillisenszkü, hogy a Jiwo 
kiadványaival kapcsolatosan mondjon még 
egyet-mást.

— Az elmúlt 14 év alatt — mondja — 
körülbelül 60 ezer oldal zsidó tudományt 
adott a Jiwo. A szaktudósok a különböző 
szekciók köré tömörültek. Négy állandó 
folyóiratunk van, s most egy uj folyóira­
tot indítunk „Dokumentacie fin'm jiddisül 
léb'n“ címmel. Ez a folyóirat, amely a mai 
zsidó életet hivatott bemutatni dokumen­
tumok alapján, négy nyelven fog megjelen­
ni, s meg fogjuk küldeni a világ demokra­
ta vezetőinek és tudósadnak.

Hertz Gillisenszki pár napot fog Erdély­
ben tölteni. Egyrészt meg akarja ismerni 
az erdélyi zsidóságot, amely Kelet és Nyu­
gat közé ékelődve, sajátos szint jelent a 
világ zsidóságának palettáján, másrészt el 
akarja közvetíteni Erié'ye is azt az élő 
zsidó szellemet, amelyet a kib:í zsidó me­
dencék tudományos élete kitermelt.
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Április 30-án Kolozsváron lesz 
a XVI. erdélyrészi cionista

konferencia
Timisoara, február 25. A Zs. N. Sz. Kis- | egyben pedig seregszemléje lesz magának a 

intéző-bizottsága legutolsó ülésén elhatároz- | mozgalomnak is.

A fogorvosok KOLYNOS-t 
ajánlanak a gyermekeknek. Miéri ?
Minden anya tudja, hogy a 
közönségei fogkrémek, 
amelyek ártalmas es szintet, 
onitö anyagokat tartalmaz­
nak, tönkreteszik a gyermekek 
fogainak finom zománcát,
Ezért ajánlják- a fogorvosok 
különösen a kicsinyek részére

K o I y n o i használatát. A 
fogorvosok garantálják ennek 
az édesen habzó fogé póló 
szerrel pompás hatását, 
amely valóban tisztítja és 
gyógyítja a szájat ugyanak 
kor pedig a fogaknál 
rendkívüli tényt kölcsönöz.

TEGYI RAGYOGÓVÁ 
MOSOLYÁT KDLYNOS áttol

GAZDASÁGOSABB 
VÁSÁROljON NAGY TUBUS.

emigrál
SIR SAMUÉI 

rfjSR AZ ILLEj 
jjvN. Az ang 
Spiers tábornok
ijo-yminisztert, bl
dónak az eseté 
kül jött Anglia 
őrségi kiutasitáJ 
landó jóváhagyd 
azt kérte, hogyl 
sza Némctorsz-s' 

Sir Samuel 
szában kijelenti 
eljárás alatt ál 
róla, A rendőrsf 
hogy általánosa. 
Németországba!
ban bizonyos 1
nek a bevándoJ 
politika, fontod 
jelenteni, hogyl 
szereit nem lelj 

Harward kél

KOLYNO
antiszeptikus

F O G K R s M t >

Vasárnap, február 26 
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádiómr-l 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi! 
tanácsok. 13: Hírek. 13.10: Sibiceanu zene-l 
kar. A hangverseny szünetében kb. 14.15:| 
Hírek. 15.05: Vidám óra. 15.20: Mezögazdák-j 
nak. 18: Vladeseu zenekar, 19: Időszerű anya 
gok. 19.15: Szórakoztató zene. 20.15: Fel- 
dlvajeás a hitről. 20.30: Énjpklőfürész és 
hárfa. 21: Hangjáték. 22: Hírek. 22.15: 
Hanglemezek. 23: Hírek. 23.15: Tándemzek 
Majd: Hírek külföldre német és francia nyel­
ven. Utána: Közlemények.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hírek.j 
13.30: Operaházi zenekar. 15: Hanglemezei! 
16.45: A rádió szalonzenekara. 18.10: Tánc- 
lemezek. 19.30: Cigányzene. 20.30: Liszt-1 
müvek zongorán. 20.50: Sport. 21: Kozsiöt; 
rovszky üzletet köt. Hangjáték. 22.40: Hi-| 
rek. 23: Katonazene. 24: Cigányzene. 1.05. 
Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból ?
Szófia. 21.55: Operettekből.

azl

Hétfő, február 27
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir-i 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi)

ta, hogy a januárra tervezett XVI. ország­
rész! konferenciát április 30-án és május 
1-én Kolozsváron fogja megtartani.

A konferencián a Cionista Világszervezet 
Exekutivéja is képviseltetni fogja magát, az 
Executive-tag személyére vonatkozóan most 
folynak a megbeszélések.

A konferenciának a zsidó közösség égetővé 
vált problémáin kívül az kölcsönöz különös 
jelentőséget, hogy ezekben a hónapokban 
volt húsz éve az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség megalakításának és igy ez a konfe­
rencia tulajdonképpen jubiláns konferenciá­
nak számit, amelyen az erdélyi cionizmus 
megvalósításáról fog beszámoló elhangzani,

A konferencián a helyicsoport delegációin 
kívül számos hitközség küldöttsége is meg 
fog jelenni és éppen ezért a Zs. N. Sz. köz­
pontja kolozsvári helyicsoportjával együtt 
széleskörű előkészületeket tesz a konferencia 
megrendezése és méltóságteljes lefolytatásá­
nak biztosítására.

A konferencián felmerülő problémák letár- 
gyalására vissza fogunk térni.

— Sztálin is letette a hüségesküt a szovje­
tekre. Moszkvából jelentik: Mint a Tass 
távirati iroda közli Sztálin József, a szov­
jetek államfője, csütörtökön szintén letette 
a hüségesküt a szovjetek kezébe.

1000 pár fekete és kék női

antilop cipő Lei 295 
a CÁSA DE INCALTÄMSNTA-nái

Calea Regele Ferdinand 25.

tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kultúrál :& 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déiíj 
hangverseny. Köziben: Sporthírek. 13.40. 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelenté’, 
rádióhiradő. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: Ifjú művészek bemutat­
kozása. 19: rFanck: F-moH zongoraötös. — 
19.45: Mértani klarinétmüvész. 20: Felolva­
sás. 20.15: Régi német táncok. 21.35: Miche­
lin csellómüvész. 22: Hírek. 22.15: Kabaré 
Majd: Hírek külföldre német és francia nyel­
vem. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangieme-jf 
zek. 11: Hírek. 13.10: Szalonötös. 13.30: HHí 
rek. 14.30: Cigányzene. 15.35: Hirekü IS 
Katonazenekar. 20.20: Bolgár-est. 21.50 
gányzene. 22.40: Hírek. 23: Hangleme,
24: Operaházi zenekar. 1.05: Hírek.

SPORTVONAT
BUDAPESTRE
otlevé! és vizám nélkül
csak egy fényképes személyazonosság 1 
igazolvánnyal. Kolozsvárról indul már­
cius 9-én reggel. Budapestről visszaindul 
március 14-én este. Részvételi cäj:

1.560.- Lei
Kolozsvártól Budapestig és vissza, 

TTT osztályon, számozott ülőhelyeikkel.

minisztert, ho; 
menekültekne 
mint átvándo 
Kanadába, 
országokba 
akiket az a v 
vagyonukat é 
debb időn bel 
■tózkodási hel 
■niszter, hogy 
utazási vizűm 
számára.

Sir Samuel 
-hogy a korm 
átutazó méné 
zit vízumok í 
ebben az irá 
magánszervezi

A Né! 
GYON-DÉZSM 
DORLASI AJ 
Kelet is közöl 
Rublee által 
emlékirat kap 
zsidó vagyont 
akar emigrí 
cáfolják a Til 
folják azt is, [ 
szándékoznánk 
.számára.
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torna, rámóbir 
íztartási, orvosi 
Sibiceanu zene­

dében kb. 14,19: 
10: Mezőgazdák'

■ Időszerű anya­
ié. 20.15: Fel- 

'Sr*klöftiréae és 
: Hírek. 22.15 
1.15: Tánclemzek 

és francia nyel-

ze'K. 9.45: Hírek.
Hanglemezek 

ira. 18.10: Tánc- 
20.30: Liszt- 

Hort. 21: KozsLb** 
|átél: 22.40: Hi-, 
cigányzene. 1.05:

lid i m úeorből ?
V.

>ma, rácnóhir- 
tartási, orvos: 
-ás. kulturális 

13.10: Déli 
jiirek. 13.40: 
iőjárásjelentéa, 
ik. 15: Hírek, 
szék bemutat- 
ongoraötös. — 

ísz. 20: Felolvad­
ok. 21.35: Micne- 
c. 22.15: Kabaré 
t és francia nyel-

utána hang-Ieme- 
lonötös. 13.30: Hi- 
[.35: Hirekü 18.40: 
tár-est. 21.50: ÍJ
[ 23: Hanglemezek. 
)->: Hírek.

emigránsok, menekültek
SVMI EL HOARE BKLtGYMlMSZ- 

TVR 4Z ILLEGÁLIS BEVÁNDORLÁS EL-
Tf> ‘ angol alsóház legutóbbi ülésén 
U[*er'g tábornok képviselő megkérdezte a bel- 
^-minisztert, hogy tud-e annak a német zsi- 
^íak az esetéről, aki nemrég engedély neí- 
dil jött Angliába és az ellene kiadott rend- 

kiutasitási parancsot nem volt haj­
landó jóváhagyni a bíróság, mire a rendőrség 

kérte, hogy a német zsidót küldjék visz- 
-22, Németországba ?
" 3ir Samuel He are belügyminiszter vála-

kijelentette, hogy az ügy még bírói 
Uárás alatt áll és addig nem nyilatkozhat 
;ÓJ;2 a rendőrség nem kapott utasítást arra, 
hQoy általánosságban kérje a német zsidók 
Németországba való visszaküldését. Ha azon- 

:_zonyoa azáznu kiválogatott menekült­
je a bevándorlása továbbra is fenntartható 
politika, fontos azonban nyomatékosan ki­
menteni, hogy a bevándorlás illegális mód­
szereit nem lehet és nem szabad elnézni.

Harvard képviselő megkérdezte a belügv-
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zsidó vagyon, ami által a német birodalom 
is kárt szenvedett. A jövőbeni árjásitások- 
nál ügyelni fognak arra, hogy a zsidók eleget 
tehessenek köz- és magánkötelezettségeiknek 
és ho°y ne álljon elő nemkívánatos telek - 
spekuláció. A rendelet rámutat arra is, hogy 
a zsidóság kiszorítására történt intézkedések 
jelentős mértékben csökkentették a zsicó 
üzemek értékét. A usidó vevőknek csak olyan 
árat lehet fizetni, amennyi az üzem jelenlegi 
értékének megfelel. De hogy másfelől meg­
akadályozzák az igazolatlan árjásitási nye­
reséget, a végrehajtási utasítás kimondja, 
hogy a vevő kiegyezési adót kell, hogy fi­
zessen az államnak, amely az értéktöbblet, 
vagyis a vételi és a forgalmi érték közötti 
különbség 70 százalékának felel meg. A má­
sik 30 százalék prémiumként illeti meg a 
vevőt az átvételi költségek fedezése céljából. 
Telkeknél és földbirtokoknál az egész külön­
bözet az államot illeti meg.

A Berliner Börsenzeitung, Funk gazdasági 
miniszter és birodalmi bankelnök lapja, kom­
mentárt fűz ehhez a rendelethez és indokolni 
igyekszik a kiegyezési adó jogosultságát. 
Többek között rámutat arra, hogy a biroda­
lom pénzügyi helyzete olyan természetű ma, 
hogy szükség volt a kiegyezési adó eszKÖzé- 
nez folyamodni.

minisztert, hogy van-e tudomása azoknak a 
menekültekneK tragikus helyzetéről, akik 
mint átvándorlók tartózkodnak Angliában és 
Kanadába, az Egyesült Államokba és más 
országokba kivannak tovább vándorolni és 
akiket az a veszély fenyeget, hogy elvesztik 
vagyonukat és szabadságukat, ha a legrövi­
debb időn belül nem hagyják el jelenlegi tar­
tózkodási helyüket és nem gondolja-e a mi­
niszter, hogy meg kellene könnyíteni az át­
utazás! vízumok kiadását ilyen átvándorlóx 
számára.

Sir Samuel Hoare válaszában kijelentette, 
hogy a kormány gondot fordít arra, hogy az 
átutazó menekülteknek megkönnyítse a tran­
zit vízumok kiadását. A belügyminisztérium 
ebben az irányban megegyezést is kötött 
magánszervezetekkel.

*

A NÉMETEK CÁFOLJAK, HOGY VA­
GYON-DÉZSMABÓL AKARNAK KIVÁN­
DORLÁSI ALAPOT TEREMTENI. Az Uj
Kelet is közölte a Times azon híradását, a 
Rublee által Londonban előterjesztett német 
emlékirat kapcsán, hogy a német kormány a 
zsidó vagyonok 25 százalékának elkobzásával 
skar emigrációs alapot teremteni. Berlinben 
cáfolják a Times-nek ezen értesülését és cá­
folják azt is, hogy Berlinben központi irodát 
szándékoznának felállítani a zsidó emigráció 
számára.

Németország
A ZSIDÓK KIŰZETÉSE A NÉMET GAZ­

DASÁGBÓL A novemberi törvény alapján ez 
év végéig likvidálni fogják az összes zsidó 
vállalatokat, vagy árja kezekbe fognak ke­
rülni. a német hatóságok most azon vannak, 
hogy azokat a cégeket is árjásitsák, ame­
lyekben zsidó részvényesek vannak. Mint je­
lentettük röviden, most végrehajtási utasí­
tást adtak ki, mely többek között azt írja 
Hő, hogy a zsidó jótékonysági intézmények 
es szervezetek, amelyek a zsidók kivándor­
lását szolgálják, nem árjásithatók. Az uj 
■'égrehajtási utasítás a zsidó részvények ön­
kéntes bevallását célozza. A rendelet hang­
súlyozza, hogy népgazdasági érdekből nem 
^'Hgedhető meg a zsidó vagyon teljes elérték- 
teienedése és fontos, hogy a kivándorolni 
szándékozó zsidóknak megmaradjanak azok 
az anyagi eszközök, amelyekre szükségük 
v'ar;- A november 9-iki és 10-iki és a rá kö- 
ve "ezö Apókban történt események (pogro- 

J,l0K’ gyújtogatások) során összezsugorodott a
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A német gazdasági szaklapok közlik. hogy 
1938-ban 310 magánbankot, amelyben 1555 
alkalmazott dologozott, árjásitottak, illetőleg 
likvidáltak. Ezidöszerint az egész birodalom­
ban 520 magánbank működik, holott 1933- 
ban 1800 veit a magánbankok száma. A 
fennmaradt magánbankok mind árják.

Lengyelország

Újabb súlyos támadások a lengyelországi
zsidó pozíciók ellen

A lengyel sejm legutóbbi ülésén a zsidó­
kérdés volt újra napirenden. Venda őrnagy, 
a kormánypárt egyik vezére, a pártnak a 
zsidókérdésben elfoglalt álláspontjáról többek 
között a következőket mondotta:

__ a mi kapcsolatunk a zsidó kisebbség­
hez nem a fajelmélet alapján áll, hanem ab­
ból a meggondolásból indul ki, hogy a zsi­
dók kulturális tekintetben idegen és gazda­
sági vonatkozásban terhes elemet képvisel­
nek az országban, amelytől azt kell köve­
telnünk, hogy vesse alá magát az egész len­
gyel nép akaratának és tegyen meg minden 
lépést a kivándorlás fokozására. Ennek a ki­
sebbségnek a túlsúlya a kereskedelemben, 
iparban és szabadpályákon ezen foglalkozási 
ágak erkölcsi elfajulását hozta magával. Ez 
arra késztet bennünket, hogy korlátozzuk a 
zsidók számát Lengyelországban, a tömeges 
kivándorlás utján.

__Függetlenül a kormányt kivándorlási
terveitől, szerves akciót folytatunk az ösz- 
szes gazdasági és kulturális életágak nacio- 
nalizálására. Ez a lengyel népnek az akciója, 
az ország gazda népének megmozdulása és 
ez is egyik eszköze a nyomásnak, a zsidó ki­
vándorlásra. Úgy a lengyel nép, mint a zsi­
dó társadalomnak egy jelentős része számol 
azzal, hogy a zsidóknak Lengyelországból 
való tömeges kivándorlása komoly szükség­
szerűség. A mi akciónk alaposan és részle­
teiben kidolgozott anyagra támaszkodik és 
tervünk megváltozhatatlan. A kormánypárt 
legfőbb tanácsának határozata értelmében 
azonban zsidó származású egyének, akik ér­
demeket szereztek a lengyel életben, tagjai 
lehetnek a lengyel nemzeti közösségnek. A 
zsidókérdés megoldása nem történhetik meg 
fenyegetés és erőszak atmoszférájában, mert 
ez egy lépéssel sem vinné előbbre a kérdést.

Dudzinski „független“ antiszemita képvi­
selő azt javasolta, hogy zsidó töke segítsé­
gével zsidó munkalégiókat alakítsanak, ame­
lyeknek feladata lenne mocsarak felszáritása 
és utak építése. Ez volna a legjobb iskola 
ezen elemek későbbi kivándorlása számára. 
Az antiszemita képviselő felszólította az uk­
rán népet, hogy segítse a lengyeleket a zsidó­
kérdés megoldásában, mert Lengyelország­
ban elegendő hely van a lengyelek és az uk­
ránok számára, csak a zsidók számára nincs.

Ezután Trokenheim zsidó képviselő lépett 
a tribünre, aki az antiszemita képviselők 
többszörös közbekiáltása közepette a kővet­
kező nyilatkozatot olvasta fel a zsidó parla­
menti klub nevében:

— Venda őrnagy nyilatkozata élesebb 
formában fogalmazza meg a kormánypárt

zsidó-politikáját, mint ahogy az eddig tör­
tént. Ez a nyilatkozat döntő harcot hirdet 
meg a kormánypárt részéröl a lengyelországi 
zsidó társadalom ellen. Ez a hadüzenet arra 
kényszerit bennünket, hogy végső ellenállást 
fejtsünk ki a kormánypárt kivégzési tervei 
ellen. A mi pozícióink Lengyelországban 
azokra a kapcsolatokra támaszkodnak, ame­
lyek nemzedékeket fűznek ehhez az államhoz 
és ehhez az országhoz, valamint a lengyel al­
kotmányra. Ennek az alkotmánynak a meg­
valósítása érdekében továbbra is rendület­
lenül fog harcolni a lengyelországi zsidó la­
kosság, kéz a kézben mindazokkal, akik ezt 
az alkotmányt védik és mindazok ellen, akik 
azon vannak, hogy aláaknázzák ennek az 
alkotmánynak az alapjait.

*

132 UTÓD KÍSÉRTE UTOLSÓ ÚTJÁRA 
A 123 ÉVES ŐST. 123 éves korában meghalt 
Varsóban Eszter Finkelstein asszony. Utolsó 
útjára 132 gyermek, unoka, dédunoka és ük­
unoka kisérte el. Radzimin városában temet­
ték el a matrónát és amikor a gyászmenet 
a város határához érekzett, annak egész zsi­
dó lakossága fogadta. A gyászmenetben 
volt az elhunyt matróna barátnője, a 116 
éves Sarah Sabbatsohn is.

*
JAKOB LESCZINSZKI A ZSIDÓ VILÁG­

KONGRESSZUS GAZDASÁGI KUTATÓ IN­
TÉZETÉNEK VEZETŐJE. A zsidó Világ- 
kongresszus végrehajtó bizottságának elnöke, 
dr. Stephen Wise kijelentette Londonban, 
hogy Jakob Lesczinszki, a nagynevű lengyel- 
országi zsidó tudós és nemzetgazdász, rövi­
desen Amerikába költözik, hogy átvegye a 
zsidó világkongresszus gazdasági kutató in­
tézetének vezetését, amelyet Newyorkban ál­
lítanak fel. Lesczinszki egyik vezetője a vil- 
nai zsidó tudományos intézetnek és kezdet­
től fogva tagja volt a zsidó világkongresz- 
szus adminisztratív bizottságának.

Litvánia
A LITVÁN KORMÁNY ENERGIKUS IN­

TÉZKEDÉSEKET TESZ AZ ANTISZEMITA 
AGITÁCIÓ ELLEN. A Zsidó Távirati Iroda 
értesülése szerint a litván kormány legutóbbi 
ülésén behatóan foglalkozott a zsidókérdés­
sel. Ezen az ülésen a kormány megállapítot­
ta, hogy a zsidóellenes agitációk következté­
ben súlyosbodott a gazdasági helyzet, amiért 
is elhatározta, hogy energikus lépéseket tesz 
a rend és a törvény megőrzése érdekében. 
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I ön a K.K.l. Klímáiéiul ISinlézetének vendége lenül ?
Eljön velünk egy csodás tergeri utr a?

Ncq aksria nézni
a korányán pompában virágzó PALESZTINÁT?

Ha hsea,

akkor vegyen részt a KKL perseiy vüágversenyében, amelyen ön is nyerhet

itiöwn haiéSesswet 14 napi ellátási és wzclésf.
versenyen résztvehet minden persely, amely 1939. januártól július 1-ig havonkén. 

legalább 100 lejt szolgáltat. _ _ ---—a-

Azokat a lapokat, amelyek zsidóellenes agi­
táció t fognak kifejteni, súlyos büntetésben 
fogják részesíteni. Antiszemita tüntetéseket 
és gyűléseket egyáltalán nem engedélyeznek 
és végetvetnek a zsidóellene bojkott- akció­
nak is.

A cenzúra elkobozta több lapnak vasárnapi 
számát, amelyekben antiszemita cikkek vol­
tak.

Smetona litván államfő két zsidót magas 
kitüntetésben részesített, mig több más lit­
ván zsidó kiseborangu kitüntetést kapott.

Jugoszlávia
ZSIDÓ KÜLDÖTTSÉG A JUGOSZLÁV 

IGAZSÁGÜGYMINISZTERNÉL. A jugoszlá­
viai zsidó hiközségek szövetségének elnöke, 
dr. Friedrich Pops és alelnöke, dr. Dávid 
Alabala kihallgatáson jelentek meg Ruzic 
igazságügyminiszternél, akinek tolmácsol­
ták a jugoszláviai zsidók üdvözletét az uj 
kormány megalakulása alkalmából. A be­
szélgetés folyamán a miniszter kijelentette, 
hogy egyenlő bánásmódban fogja részesíteni 
az ország összes polgárait, felekezetre való 
különbség nélkül. Jugoszláviában nincs zsi­
dókérdés — mondotta az igazságügyminise- 
ter.

Egyidejű jelentés szerint a kormány-nyilat­
kozat, amelyeket Cvetkovics miniszterelnőlc 
adott ki és amely országszerte kedvező be­
nyomást keltett, a zsidó társadalom körei­
ben is a hangulat javulásához vezetett. Az 
a nyomott hangulat, amely az utóbbi hóna­
pokban vett erőt a jugoszláviai zsidókon, lé­
nyegesen megenyhült, amennyiben a felülről 
jövő nyomás eltűnt. Az az érzésük a jugo­
szláviai zsidóknak, hogy a demokratikus esz­
me újból megerősödött és ennek következté­
ben a zsidók helyzete is szilárdabbá válik.

Anglia
EGY JELES ZSIDÓ TÖRTÉNÉSZ HA­

LÁLA. Prof. Adolf Büchler, a jeles zsidó 
történész és a londoni Jews College vezetője, 
hetvenkét éves korában meghalt. 1867-ben, 
Magyarországon született, elvégezte a buda­
pesti rabbi-szemináriumot, majd a borosaiéi 
zsidó teológiai főiskolának volt a hallgatója. 
A héber akcentus keletkezéséről és fejlődé­
séről szóló diszertációját 1891-ben adta ki 
a bécsi tudományos akadémia. 1892-ben Ox- 
fordba ment, ahol folytatta tanulmányait és 
tudományos tevékenységét. 1893-ban a bécsi 
rabbi-szeminárium tanára lett, mint a zsidó 
történelem, biblia és talmud előadója. 1906- 
ban a londoni Jews College igazgatói szé­
kébe hívták meg. Számos tudományos mun­
kát és történelmi tanulmányt irt a bibliai és 
talmudi korszakról. Blücher tanár tagja 
volt a jeruzsálemi héber egyetem judaisztikaí 
intézete kuratóriumának.

— Skarlát és diftéria ellen oltják be a ko­
lozsvári gyermekeket. A város egészségügyi 
hivatala február 20-iki kelettel 300—939. 
szám alatt rendeletet adott ki a gyermekek 
skárlát- és diftéria-elleni beoltásáról. A ren­
delkezés szerint mindazon gyermekek, akik 
1936-ban születtek, vagy ennél idősebbek, 
akik az előző években nem voltak beoltva, 
oltáskötelesek. Az oltásokat a városi egész­
ségügyi hivatal orvosai végzik a városháza 
tanácstermében, naponként délelőtt 8—12-ig, 
délután 2—5-ig. Az első oltást február 28-án, 
kedden, a másodikat március 21-én, a har­
madikat pedig április 4-én kapják a gyerme­
kek. Az egészségügyi hivatal közleménye 
szerint a gyermekeket megfürösztve, tiszta 
ruhába öltöztetve kell oltásra vinni. Az oltást 
díjtalanul végzik. Aki a rendelkezésnek nem' 
tesz eleget, azt az egészségügyi törvényi 265« 

5 szakasza értelmében 100 lejtől 20.000 lejig 
I terjedő pénzbírsággal büntetik. A rendelke­

zést, amelyet az egészségügyi hivatal falra­
gaszok utján hoz az érdekeltek tudomására, 
dr. Popa Adam alpolgármester és dr. Vla4 

Petre városi főorvos írták alá.



6. OLDAL
UJ KELET

VASÁRNAP, 1939. FEBRUÁR HÖ 26. VASÁRN4

B I

_ Márciusban kezdődik az idei kongresz- 
bzusí év sékelakciója. A Zs. N. Sz. Kismtizo- 
bizottsága legutolsó ülésén márciust seke- 
bónapnak deklarálta. A sékelakcionak ebben 
az évben különös fontosságot kölcsönöz az, 
hogy eredményének alapján határozzak me, 
az erdélyi delegátusoknak a számat a közel- 
sö XXI. cionista világkongresszusra, an . 
információnk szerint julius 22-én fog össze 
ülni Antwerpenben. Bizonyos, hogy ez a 
kongresszus egyike lesz a legfontosab cio 
nista világkongresszusoknál! az azon e ve­
tődő problémák és a zsidó nép helyzeténei 
súlyossága miatt. Az executive ebben az er­
ben először kontingentálta az egyes ^ 
gokat és ennek kapcsán Erdély részé 
20 000 sékel eladását irányozta elő. ar e 
szám az előző évi legjobb eredményeinek a 
kétszeresét teszi ki, tekintettel az erdélyi 
zsidóság hangulatára, kedvező cionista irá- 
nvu beállítottságára és arra, hogy Erdélyben 
már az elmúlt nem-kongresszusi evben ele» 
jelentékenyen emelkedett a sékelakcio ered­
ménye. valószínű, hogy ezt a szamot való­
ban el is lehet érni. Ebben az esetben Erdély 
az elmúlt kongresszus 7 delegátusával széni­
ben 10 delegátussal vehetne részt a XXI. 
cionista világkongresszuson. A Zs. N. Sz. ve­
zetősége szélesköm előkészületeket tett a 
sékelakcio eredményes lefolytatása érdeke­
ben.

_ Időjárásjelentés. A bucuresti időjárás- 
kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: emelkedő légnyo­
más borús égbolt, nyugaton csapadék, esők 
formáidban, délnyugaton általánosabb jelleg­
gel. Légáramlás délnyugaton, általában ned­
ves. ködös időjárás.

iagy lénnyel i
Gyulafehérváron esi aiMtiuuaroy

életbelépésének évfordulóiét
Hétfőn, február 27-én, Gyulaf&hé ‘váron 

megtartják a nemzeti szolidaritás nagy­
gyűlését, hogy ezzel ünnepeljék meg az uj 
alkotmány életbeléptetésének évfordulóját. 
Az ünnepség sorrendje a következő:

Délelőtt 10 órakor Te Deumot tartanak 
úgy a koronázási görögkeleti székesegy­
házban, mint görögkatolikus templomban 
az erdélyi érsekek jelenlétében, majd meg­
történik a két templomból a felvonulás és 
•az ünneplők a Mihai Viteazul tét en. a vá­
rosháza palotája előtt fognak találkozni. 
A gyűlés délelőtt 11 orakor kezdődik. Be­
szédet mondanak: Nicolae és Alexandru

erdélyi érsekek, Pa,p Danila tábornok, ki­
rályi helytartó, a gör. kel. és gör. ka.. egy­
ház egy-egy képviselője, valamint a szelle­
mi foglalkozásúak, az iparosok és földmű­
vesek egy-egy képviselője. Az ünnepi nagy 
gyűlés, amelyen resztvesznek Erdély, Bá­
nát, Kőrcsvidék és Máramaros összes me­
gyéinek delegátusai, déli egy órakor ér vé­
get- /

A Rado?' távirati iroda jelentése szerint 
február 27-én, az alkotmány életbelépteté­
sének évfordulóján a magánvállalatoknál 
mindenütt dolgozhatnak, az. iskolák és a 
közhivatalok szünetet tartanak.

m m

Nézze meg ma. vasárnap) a

Rakéfahafá
cimü szenzációs u.opisz- 

tikus filmet. Főszereplő: BESTER CRABE 
olimpiai bajnok.

Holnap, hétfőn meglepetés!

BÜKÖK 1 PBRBQICSOMBKK
Egy Kaliforniából Kínába induló repülő­
gép utasainak kalandja. Főszerepben:

JOHN BOLES.

lehet még jelentkezni a

Budapest?
spoftvonatral

Beiratkozások a

Wagons-Ltis//Cook
menet j egyiro dában

Cluj, Plata Unirij 18.

A különvonat március 9-én i ég­
gel indul. — Budapestről vissza 
március 14-én este. — Az ár: 
1560 lej oda-vissza. Beiratkozás­
hoz csak egy fényképes személy­
azonossági igazolvány kell. — 
Számozott ülőhelyek a vonaton.

— 4 prostata megbetegedéseinek kezdese- 
ben a rendkívül enyhén ható természetes 
„Ferenc József“ keserüviz — reggel éhgyo­
morra egy kis pohárral — gyakran nagy- 
fontosságú szolgálatot tesz azzal, hogy *gen 
könnyű, lágy' székletétet biztosit és az egesz 
anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg or 
vosát.

__ Ünnepi istentiszteletek az alkotmány
évfordulóján a kolozsvári ortodox és neológ 
templomokban. Az alkotmány évfordulóján, 
február 27-ikén, hétfőn délelőtt 11 órakor 
istentisztelet lesz az ortodox zsidó hitközség 
Paris uccai nagytemplomában, amelyre a ve­
zetőség ezúton is meghívja a tagokat. - 
Ugyancsak délelőtt 11 órakor a neológ hit­
község is ünnepi istentiszteletet tart az al­
kotmány proklamálásának első évfordulóján. 
A hitközség vezetősége felkéri tagjait, hogy 
minél számosabban jelenjenek meg az ünne­
pélyes és történelmi nevezetességű alkalom­
mal rendezendő istentiszteleten.

_ Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe­
hajtó a Dr. Földes-féle Solvo pirula. Szék­
rekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyo 
morrontás, felfúvódás, gyomor- és hátfájdal­
maknál teljes gyógyulást nyújt. Egy doboz 
ára 20 lej. Minden városi és vidéki gyógy­
szertárban és drogériában kapható.

__ Rövid hírek mindenünnen. Párizsból je­
lentik: A 1‘Auto cimü lap szerint a monacói 
autós nagy dijat, amit ebben az évben április 
16-ra tűztek ki, nem fogják megtartani. Az 
indokolás szerint a „jelen körülmények és a 
bizonytalanság veszélyeztetnék a szokásos 
nagyszámú részvételt“. Két nagy német cég 
biztosította részvételét, de az olasz gyárakra 
nem lehetett számítani. — Bucurestiből je­
lentik, hegy néhány nappal ezelőtt egy kut- 
ban találtak rá Mita Duta 9 éves kislány 
meztelen holttestére. A gyanú a kislány Ad­
riana Teodorescu nevű 11 éves barátnőjére 
terelődött. A vallatóra fogott kislány beval­
lotta, hogy azért ölte meg ugyancsak árva 
barátnőjét, amiért az elrontotta az ö szán 
kaját. Olyan hatalmat gyakorolt Mita Duta 
felett, hogy az valóságos hipnózisban, utasí­
tására levetkőzött és beugrott a kútba. —- 
Egyiptom 1000 ágyút rendelt Csehszlovákiá­
ban. Ezek árát már ki is fizette. Az ágyukat 
tiz hónapon belül szállítják le. Egyéként 
Gort tábornok, angol vezérkari főnök leg­
utóbbi látogatása nyomán elhatározták, hogy 
a katonai szempontokat szolgáló utakat ki­
javítják. — Newyorkből jelentik, hogy Bos- 
ler közelében (Colorado állam) kisiklott egy 
iuxusvonat. Az áldozatok száma egyelőre is­
meretlen. — Bucurestiből jelentik, hogy Ti 
teica professzor elhunyta miatt az értelmiségi 
együttműködés országos bizottsága C. Ra- 
duleseu-Motru professzort, a Román Akadé­
mia elnökét, választotta meg elnökévé. — 
Mexicoból jelentik, hogy Saltiello mellett két 
vonat öszeütközött. Hat halálos és 12 sebesült 
áldozata van a katasztrófának.

_ ötvenhat hollywoodi filmgyáros, iró és 
színész hatalmas mozgalmat indítottak a né­
met termékek bojkottja érdekében. Newyork- 
ból jelentik: Az 56 hollywoodi filmgyárcs, iró 
és színész által alakított bizottság newyorki 
megbízottai ma reggel összeültek, hogy ki­
dolgozzák terveiket, amelyek értelmében 5 
millió aláírást akarnak összeszedni a német 
termékek bojkottjának bevezetése érdekében. 
A bizottság 24 amerikai városban rendelke­
zik tagozatokkal.

Pehelykönnyű, orvosilag elismert

syógycipők
viszér, lúdtalp és bokasülyedesnal. 
valamint áldott állapotban levő 
anyáknak. KOHN ISTVÁN belvárosi 
cipöszalon Oradea, Páréul Traian 1.

__ Internálótáborba küldenek 150 hunga­
ristát. Budapestről jelentik: A Hungarista
párt feloszlatásával és a házkutatásokkal 
kapcsolatosan a rendőrség 200 egyént tar­
tóztatott le. Ezek közül 150-et internálótá­
borba küldenek. Közöttük dr. Vágó Pál egye­
temi magántanárt, továbbá a „Magyarság 
két munkatársát és Hubay Jenő országgyű­
lési képviselő titkárát. A Hungarista párt 
feloszlatásával kapcsolatosan a belügyminisz­
ter megtiltotta a párt jelvényeinek használa­
tát, továbbá a köszönési módjukat. Rácz 
Kálmán országgyűlési képviselő, aki szintén 
tagja volt a pártnak, tudvalevőleg beadványt 
intézett a belügyminisztériumhoz, amelyben 
újabb Hungarista párt engedélyezését kérte. 
Keresztes Fischer Ferenc miniszter azonban 
elutasította a kérést. Erre Rácz Kálmán pa­
naszt adott be Darányi Kálmán képviselő­
házi elnökhöz azon a címen, hogy a belügy­
miniszter elutasított végzésével megsértette 
az ö képviselői mentelmi jogát.

__A. C. Cuzát és Micescut a N. U. F-
tanácstagjaivá nevezték ki. Bucurestiből je­
lentik: Királyi kézirat utján kinevezték a
Nemzeti Újjászületés frontjának tanácstag­
jaivá A. C. Cuzát és Istrate Micescut, az 
értelmiségi foglalkozások szakosztályában. A 
kézirat február 25-én kelt és a 875. sorszá­
mot viseli.

__ Eljegyzés. Gross Margit és Dr. Kovács
Ernő orvos Timisoara jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

__ Kinevezték az uj ankarai és athéni
nagyköveteket. Bucurestiből jelentik: Vasile 
Stoicat királyi dekrétummal ankarai nagy­
követté, Radu Djuvarat athéni nagykövetté 
és Radu Crutzescut berlini meghatalmazott 
miniszterré nevezték ki.

__ Orvosi hir. Dr. Iliász fogorvos rendelő
sét megkezdte. Regele Ferdinand 22.

— Csak néhány napig tart még a Kalap­
király szenzációsan olcsó hatóságilag enge­
délyezett végeladása. Minden elfogadható 
áron árusítunk. Berendezés és pultok el­
adók. Piata Unirii 24.

__ Zendülés tört ki egy mexicoi faluban.
Mexicoból jelentik: Mazatlan közelében, Si- 
nalon faluban zendülés tört ki. Fegyvert 
emeltek a hatóságok ellen. Több órai harc 
után a zendülőket szétszórták a kcrmánycsa- 
patok. Az összeütközésben egy ezredes, egy 
őrnagy, egy hadnagy és hat katona vesztette 
életét. A zendülök 18 halottat hagytak hátra.

Az ortodox hitközségi 
Beszdin íelhivása!

A világ összzsidóságának napról napra 
súlyosbodó helyzete a határokon túl élő zsidó 
testvéreink megrendítő sorsa arra bírta az 
illetékes tényezőket, hogy Adar hó 7-ére, 
február 26-ára, vasárnapra

általános bojt és bűnbánó napot 
rendeljenek el, amely minden 16-ik életéve: 
betöltött férfi és 18-ik életévét meghalad; 
női zsidó személyre kötelező.

A böjt főcélja azonban nem az önsanyar­
gatás, hanem azzal kapcsolatosan a magába- 
szállás és az Istenhez és igéihez való vissza­
térés. I

Aki gyenge, vagy beteg, pénzadománnyal
váltsa meg ezen kötelmet.

Ezen böjtnapon délután 5 órakor gyász­
istentisztelet lesz a SASZ CHEVRA temp­
lomban, Str. T. Vladimirescu 13. szám alat;.

Jöjjön el minden zsidó és tegyen bizonysá 
got együttérzéséről.

Böjtmegváltási szelvények haphatók (mi­
nimum személyenként 18 lei) a hitközségi 
irodában, valamint a gyászünnepély alkalmá­
val a Sasz Chevra templomban.

A befolyt összegek a hontalanná vált, 
mindenükből kifosztott testvéreink támoga­
tására lesznek fordítva.

Cluj, 5699. Adar hó 4-én.
Az aüt- orth. zsidó hitközség Rabbisága

— Doktorráavatás. Korányi Mihályt a ko­
lozsvári Regele Ferdinand tudományegyetem 
orvosi karán f. hó 25-én az összes orvostu­
dományok doktorává avatták.

— Halálozás. Mezei Oszkár, az United 
Artists Ltd. európai revizora, tragikus hir­
telenséggel, 46 éves korában, Londonban 
meghalt. Mezei Bécsböl telepedett át London­
ba. Ismert és becsült személye volt a film­
szakmának. Az elhunytban Ferenz Mendel, 
kolozsvári papirkereskedő, sógorát gyászolja.

__ Convocare. Consiliul de Administratie a
Societátii Anonimé „Colabor“ pentru comert 
cu piele si ghete din Cluj, Piata Mihai Vitea­
zul No. 15. cheamá in adunarea generáli 
ordinará pe actionarii sái, care va fi tinutá 
in localul Societátii la 8. Martié 1939., orele 
10. a. m. cu urmätoarea ordine de zi: 1. Ra- 
portul consiliului de Administratie si a Co- 
mitetului de Cenzori. 2.Aprobarea büantului 
si a contului de Profit si Pierdere pe anul 
1938. 3. Descárcarea consiliului de Admi­
nistrate si a comitetului de Cenzori de ges- 
tiunea anului 1938. 4. Alegerea membrilor
consüiului de Administraite al cáror mandat 
a expirat la 31. Decembrie 1938. 5. Alegerea 
comitetului de Cenzori. 6. Eventuate propá­
nért. Numai acei ac^ionari vor putea lua 
parte la adunarea gerenalá cu drept de vöt, 
care vor depune adpumle lor cu 3 zile inainte 
la caseria societátii. Consiliul de Adminis­
tratie.

EGYESÜLETI ÉLEI
------  _ .-n—

— A f. hó 27-ikére, hétfőre hirdetett Ar- 
vagondozó teát, következő hétfőre, március 
6-ra halászijuk.

— Wizo kulturdélután. A kolozsvári Wizo 
előadássorozatában f. hó 28-án pontban 4 
órakor Weinberger Nándomé tart előadást. 
Az előadás a helyicsoport helyiségében lesz 
megtartva. A hölgyek minél nagyobb szám­
ban való megjelenését kéri a vezetőség.

- A Goldmark Filharmóniai Társaság 
értesíti tagjait, hogy hétfőn az Ungár-kon- 
cert miatt nem tart próbát.

— Jámbor Ferenc előadása a nagyváradi 
zsidó szabadegyetemen. Ma, vasárnap este 9 
órakor a nagyváradi zsidó szabadegyetem 
előadássorozatáiban (a Modem színpad helyi­
ségében) Jámbor Ferenc tart előadást Pa­
lesztina, vagy Tanganyika? címen.

— Cionista kulturelőadás Marosvásár­
helyen. Nagysikerű kulturestet rendezett f. 
hó 24-én a marosvásárhelyi cionista helyi­
csoport. Sejovitz Béla alelnök megnyitó sza­
vai után Einhorn Efráim, a Bnéj Ävoda kül­
döttje beszélt „A cionizmus időszerű kérdé­
seidről. Az előadó általános tetszéssel foga­
dott előadásában felvázolta a cionizmus har­
cát a zsidó állam megteremtéséért, majd a. 
zsidó népet fenntartó történelmi erők szere­
pét -méltatta. A modem cionizmus — fejte­
gette az előadó — az a mozgalom, amely 
hivatott fenntartani a zsidó népet, megőrizni 
kultúráját és éppen ezért a, nép összes tö­
megeinek kötelessége, hogy tekintet nélkül 
a vallási, társadalmi és felfogásbeli differen­
ciákra, a mozgalom zászlaja alatt megvívja 
a harcot a zsidó építés érdekében. Befejező 
szavaiban az előadó kiemelte a héber kultúra 
és nyelv megismerésének szükségességét. 
Több értékes hozzászólás után a kulturesf 
emelkedett hangulatban ért véget.

__ Baltimoreba érkezett a Clipper nevű
óriási amerikai repülőgép, amelyet Roosevelt- 
né fog megkeresztelni. Newyorkből jelentik: 
A Clipper nevű amerikai óriási repülőgép, 
amely a transzatlanti légiforgalmat fogja le­
bonyolítani, Baltimoreba érkezett. Március 
3-án a gépet Rooseveltné fogja megkeresz­
telni a Yankee Clipper névre. Gray kapitány, 
aki a gépet vezette Kaliforniából, kijelen­
tette, hogy 275 kilométeres óránkénti sebes­
séget ért el és teljesen megelégedett a =éP" 
pel, amelynek négy, egyenkint 1500 Deres 
motorja van. A számyszélesség 46, a fülke 
hosszúsága 33 méter, akciósugara 6840 kilo­
méter. Belsejében, két emeleten elhelyezve 
74 utas fér el. Étkező, fürdő, dohányzó es 
hálóhelyiségek is vannak a gépen, amelyne* 
második emeletét nagyrészt a személyzet és 
csomagraktár foglalja el.

A lázas lüktető étet felörli az erőt, ezer: 
szükséges a valódi Diana sósborszesz 
bedörzsölés.

— Gazdasági értekezlet őfelsége Károf 
király elnöklete alatt. Bucurestiből jeleníti 
Tegnap délután H. Károly király őfelsége 
nek elnökletével értekezletet tartottak, am: 
lyen a hadfelszerelés kérdését és a tenget
kikötők gabonaraktárai befogadóképessége 
nek megnövelését tárgyalták. Az eddigi 1 
tonna búza helyett 4000 tonnát fog a C ' 
Constantába irányítani, mig a másféle meze 
gazdasági termények napi 130 vagon átlag6 
400 vagonra' emelték fel.

— Felbontották XI. Pius pápa végren^ 
letét. Vatikánvárosból jelentik: Az elbu® 
XI. Pius pápa végrendeletét felbontották 
elhunyt pápa a Szentszékre, illetve utód], . 
hagyta mindazokat az értékeket, amely® 
mint pápa adományok, vagy hagyat 
alakjában kapott. Személyes vagy00 . 
családjának és az őt szolgáló személybe 
hagyott örökséget, a vagyona többi részé 
dig jótékony célra adományozta.
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Palesztinán
,-lp nera

ívéiben nemvolt sió 
iielelle Palesztina“

íelenli ki a limeshez intézett nyílt levelében Andiin egykori 
rJ/sászi ügyvivője. A Jewish Agency nyilatkozata a kerekasztal- 

’ * konferencia kapcsán
London, február 25. Abból az alkalom­

éi hogv kerékasztalhoz ültek Lonuotiban 
,z 'angol kormány, a Jewish Agency es az 
arab államok delegátusai, a Jewish Agency 
nyilatkozatot tett közzé, amely a követke­
zőképpen hangzik:

..APalesztlina-koníferencian résztvevő
zsidó delegáció kifejezésre juttatta azon 
készségét, hogy közvetlenül, vagy az am- 
col kormány közvetítésével, a „do ut des 
szellemében tárgyalást folytasson az ara­
ikkal valamelyes egyöntetű szaba sózás­
ról de természetesen anélkül, hogy a man­
dátumban biztosított lényeges jogokat fel­
adná vagy pedig akár mérlegelés laigya- 
váTs tenné azt a gondolatot, hogy kisebb­
ségi státuszt teremtsenek a zsidó lakosság 
számára Palesztinában. ^

A zsidók azt kérték a kormánytól, hogy 
a pozitív fejlődés politikáját tegye magáévá 
a korlátozások negativ politikája helyett. A 
pozitív politika emelni fogja az égisz Pa­
lesztinái lakosság életstandardját és meg 
fogja könnyíteni a zsidó mezőgazdasági te­
lepítést. _ , .

Ami a bevándorlást illeti, a gazdasági 
befogadóképesség elve, amelyhez ragasz­
kodik a zsidó delegáció, végső fokon olyan, 
bevándorlást jelent, amely magában véve 
is bizonyos számú embertöniegre van kor­
látozva, amelynek elsősorban uj lehetősé­
geket kell teremteni, anélkül, hogy a Pa­
lesztinái lakosság valamelyik részének eg­
zisztenciáját veszélyeztetné. Amúgy is idő­
ről-időre állapítják meg, nem is a zsidók, 
hanem a kormány tényezői. Ez a politika 
a legjobb biztosíték azzal a félelemmel 
szemben. hogy a zsidó bevándor­
lás növekedése az emberek kiszorításához 
vezethetne. A zsidó delegáció rámutatott 
arra, hogy Palesztina az egyetlen ország, 
ahol nincs arab kivándorlás, hanem ellen­
kezőleg, ahová a szuverén arab szomszéd­
országokból nagy számban vándorolnak be 
arabok, hogy egzisztenciát teremtsenek 
maguknak."

A MacMahon-levél
Egyidejű londoni jelentés szerint Mac­

donald gyarmatügyi miniszter David ben 
Guríonnai, a cionista exekutivé elnökével 
folytatott szerdán hosszas megbeszélést. A 
londoni kormány minden valószínűség sze­
rint ezen a héten hozza nyilváosságra^ az 
MacMaco-levelet, Fehér Könyv formájá­
ban. Az eddigi halogatás azért történt, 
mert bizonyos nézeteltérések merültek fel 
a levél fordításában pontossága tekinteté­
ben. Charles E. Vickery ezredes, aki 1919- 
ben és 1920-ban angol ügynök volt az el­
hunyt hedzsászi király, Husszein me..-ett, 
akihez MacMahon akkori egyiptomi főkor- j 
mányzóhoz emlékezetes lehelét intézte, | 
nyilt-levelet közöl most a T’.mesoen. ennek 
a levélváltásnak a tartalmáról, Többek kö­
zött a következőket írja:

„Miután elhatározták, hogy Sir Henry 
McMahon Husszein emirhez intézett 1915- 
ös levelét nyilvánossá gra hozták, közér­
deklődésre tarthat számot, hogy nekem 
milyen benyomásaim voltait arról az ígé­
retről, amelyet az elhunyt Husszein király- 
iyal, 1920-ban kairói utasítások alapján, 
olvastam ki személyesen a király kezében 
*-évö levél eredeti példányából, ügy voltam 
informálva, hogy Kairóban nincs másolat 
erről a levélről, nem áll módomban azon­
ban pontosan megállapítani, hogy ez vaió- 
han igy is volt.

Husszein nem tartott igényt Pa­
lesztinára

A levelet nagy figyelemmel és körülte- 
kintéssel olvastam át. Nem akadémikus 
arab nyelven Íródott es a szélén nem volt 
angol fordítás. A levélből egyértelműen de­
rült ki, hogy a királynak tett javaslatok 

foglalták magukban Palesztinád.
Módomban áll teljes határozottsággal 

kijelenteni, hogy a király követelései és 
igényei teljes egészükben Szíriára és kizá­
rólag Szíriára vonatkoztak. A király tSbbr 
reör rámutatott erre és hangsúlyozta, hogy

nincsenek más igényei. Teljes nyomat ékkai 
jelentette ki, hogy Palesztina egyáltalán 
nem érdekli öt és sem magának, sem utó­
dai számára nem kívánja megszerezni az 
uralmat ezen ország fölött.“

London, február 25. Dr. Weizmann 
Chaim, a zsidó delegáció vezére, londoni 
lakosztályán nagyszabású fogadóestét ren­

dezett a zsidó delegáció tiszteletére. A fo­
gadóestélyen megjelent lord Halifax angol 
külügyminiszter, Macdonald gyarmatügyi 
miniszter, és a külügyi és garmatügyi mi­
nisztérium számos magasrangu tiszuviselő­
je. Az angol politikai élet számos előkelő­
sége is jelen volt, a zsidó előkelőségek kö­
zül lord Samuel, lord Melchet, lord Roth­
schild és még mások.

Ibn Szaud a béke és rend helyreál­
lítását kéri Palesztinában 

London, február 25. Ibn Szaud király fia, 
Feysal amir, Szaudi-Arábia trónörököse, 
apja nevében levelet nyújtott át Chamber­
lain miniszterelnöknek, amelyben Ibn 
Szaud azon kívánságát fejezi ki, hogy az 
•angol kormány állítsa helyre a rendet, és 
a békét Palesztinában. Chamberlain meg­
ígérte, hogy a kormány figyelemmel fogja 
tanulmányozás alá venni az arab király 
javaslatát.

Az állandó zsúfoltság gondjaival küzd 
a kolozsvári Zsidókórház

Az elmúlt esztendőben több mint egymillió lejt fordított 
a kórház szegény betegek ápolására

Cluj, február 25. A szerkesztőséghez szűk­
szavú közlemény érkezett be a minap a ko­
lozsvári Zsidókórház elmúlt évi jótékonysági 
tevékenységéről. A jelentésből kiderül, hogy 
1938 folyamán az ingyenes kezelésben része­
sült szegény zsidó betegek betegápolási napja 
fekvő betegeknél 10 ezer 952 napot tett ki, 
mig az ambulancián ingyenesen kezelt bete­
gek száma 4024 volt. Az ingyenesen kezelt 
betegek számának fokozatos emelkedése 
hozta azt magával, hogy 1938 folyamán a 
kórház ikészkiadásai a szegény betegek élel­
mezési és gyógyszerrel való ellátására 1 mil­
lió 192 ezer 919 lejt tettek ki.

A kórház termei nap-nap után zsúfolásig 
tele vannak az ország minden részéből szár­
mazó betegekkel. A folyósókon, főleg a dél­
előtti órákban a felvételre vagy betegvizsgá­
latra várakozók egész sora állt. Több mmt. 
fele, teljesen ingyenes kezelésre tart igényt.
Erdély és Bánát összes megyéiből rekrutá- 
lódnak ezek az ápolásra és jótékony gondos­
kodásra váró betegek. A túlzsúfoltság elle­
nére is féltékenyen őrködik a kórház sze­
mélyzete a tisztaság felett. A folyosónak 
egy részét spanyol fallal volt kénytelen el­
keríteni a vezetőség, hogy helyet biztosítson 
legalább a jelentkező szegény betegek egy

hányada számára. Az immár krónikussá vált 
helyhiányon a kórház uj pavillonja fog séf 
teni. Ennek épülete már tető alatt is van és 
az építési munkálatok megindulása után rö­
videsen át fogják adni nemes rendeltetésé­
nek. A hatalmas és a kórházép’tési technika 
legújabb vívmányainak és tapasztalatainak 
felhasználásával épült pavillont további 60 
beteg befogadására teszi alkalmassá a kór­
házat. A pavilion befejezéséhez az erdélyi 
zsidóság áldozatkészségére fog apellálni a 
kórház vezetősége.

A kórháztulajdonos Zsidó Kórházegyesület 
irodájában nem sokkal ezelőtt fejeződtek be 
az adminisztráció teljes átszervezésére irá­
nyuló munkálatok. Mintaszerű adminisztrá­
ció gondoskodik arról, hogy a kórház ügy­
kezelése, bevételei és kiadásai a széles nyil­
vánosság számára bármikor megközelíthető 
és ellenőrizhető egyen. A Kórházegyesület 
féltő gonddal őrködik azon, hogy ügykeze­
lését az uj vezetőség alatt a legenyhébb ki­
fogás se érhesse s bogy a közösségnek, amely 
megértéséről és áldozatkészségéről már any- 
nyiszor tanúságot tett, bármikor számot 
adhasson a neki juttatott összegek felhasz­
nálásáról.

OEDÄE

tak az amugyis legyengült bíróra, akit 
Farkas József fejbekőlintott. Az ütés ereje 
halálos volt, mert az orvosi szakvélemény 
megállapította, hogy az áldozat az ütéstől 
elszenvedett koponyaaatapi törés következ­
tében hunyt el.

A tordai esküdtszék a megye lakossága 
között történt politikai összetűzések által 
teremtődött igen izgatott hangulatban tár­
gyalta 1937 októberében, három napon; ke­
resztül, a gyilkosság ügyét és nagyon szi­
gorú ítéletet hozott. így Farkas Józsefet 
életfogytiglani fegyházra. Ágh Jánost 7 évi, 
Fülöp Mátyást 4 évi, Pető Pált 1 év és hat­
hónapi, Fodor Mózest, Biró Józsefet és Ga- 
gyi Istvánt 3—3 évi elzárásra ítélte.

A vádlottak felfolyamodást adtak be az 
ítélet ellen a semmitöszékhez, azon a címen, 
hogy az esküdteket befolyásolták a megyé­
ben történtek és ezért ítéletük figyelmen 
kívül hagyta a fennforgó enyhítő körülmé­
nyeket. Úgyszintén, hogy az ítéletet helyte­
len minősítés alapján hozták meg. A semmi- 
tő szék elfogadta a felfolyamodványban fel­
sorolt érveket és elrendelte a per újratár­
gyalását, amit a kolozsvári biintető.tá h!a 
hatáskörébe utalt.

A tábla előtt újból kihallgatták az összes 
vádlottakat és tanukat, akik kedvezően val­
lottak. Kiderült, hogy a vádlottak tettüket 
erősen szeszes állapotban hajtották végre és 
nem volt szándékuk a gyilkosság.

Az enyhítő körülmények figyelembevételé­
vel a táblai tanács megváltoztatta az es­
küdtszék! ítéletet és leszállította Farkas Jó­
zsef fővádlott büntetését 14 esztendei kény­
szermunkára, Pető Pál, Ágh János és Füöp 
Mátyás büntetéseit helybenhagyta, mig Fo­
dor Mózest, Biró Józsefet és Gagy: Istvánt 
felmentette a vád és annak következményei 
alól. Az összes vádlottaknál betudta a bíró­
ság az előzetes fogságban eltöltött időt..

Tavaszi kabát, kosztüm 
és ruhaszövet

ilídonsáQOb

Szabó
nagy választékban beérkeztek
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Leszállították a dreganvolgyi 
gyilkosok büntetéséi

Bdy három évvel ezelőtti gyilkosság a kolozsvári büntető-
tábla előtt

CHuj február 25. Ma hirdetett ítéletet a 
kolozsvári büntetőtábla tanácsa Prfedovici 
táblabiró elnöklete alatt a „Dregánvo gyt 
gyükosság" semmrtöszéki határozat alapján
újra letárgyalt ügyében. T, , ,oh

1936 december 13-án Farkas Józse , §
János, Fülöp Mátyás, Pető Pál, Fodor Mó­
zes Gagyi István és Biró József vádlottak
csendesen borozgattak Torockószentjánns 
község kocsmájában. Betért a kocsmába 
Sinfalva község .bírója, Drágán Vasile is, aki 
.szintén helyet foglalt az egyik asztahiál. Kto 
idő múlva a biró és a szeszes állapotban Evő 
vádlottak között vita támadt, ame ^ ^
látszott, hogy tömegességgé fog fa ultm 
Erre a kocsmáros, aki el akarta kerülni a 
botrányt, az egész társaságot ^utasította a 
kocsmájából. Haragjukban a vádlottak n

határozták, hogy megbosszulják magukat a 
bírón. Pető Pál súlyos követ csavart zseb­
kendőjébe, a többiek pedig botokkal és bics­
kákkal fegyverkeztek fel. Csoportokra fel­
oszolva, elhatározták, hogy őrizni fogják 

a három, Sinfalva felé vezető utat, 
hogy 'bosszút állhassanak a hazatérő bírón. 
Az áldozat a községbeli malom mellett el­
vezető utat választotta a hazatérésre. Pető 
Pál és Fodor Mózes, akik ezt az utat őrizték 
utolérték ésl megtámadták a bírót, , akit 
megsebesítettek arcán és fején. Miután a 
biró magához tért, bement Cop andean mal­
mos házába, ahol lemosta a magáról a vért 
és azután újból nekivágott az útnak. A vád­
lottakat az első támadás eredménye nem elé­
gítette ki és ezért most már mind, három­
száz méter távolságra a malomtól1, rátámad-

Mi maradi a beszarábiai vasúti 
katasztrófa színhelyén...

Bucuresti, február 25. A „Románia“ 
legutóbbi számában közli o decemberben 
Beszarábiában, Etulia és Frecátei állomá­
sok között történt borzalmas vasúti ka­
tasztrófa színhelyén talált gazdátlan tár­
gyak lajstromát. Ez a lajstrom az érték­
tárgyak, ruházati cikkek, száraz felsorolá­
sában is megdöbbentő képet nyújt *, kará­
csonyi ünnepek küszöbén történt szeren­
csétlenség szörnyű méreteiről. A tárgya­
kat az ismaeli csendőrőrsnél raktározták 
el:

„Egy ismeretlen asszony kezén jegygyű­
rűt és két türkizköves platina gyűrűt ta­
láltak. Egy másik asszony pénztárcájában 
86 lej volt, táskájában puderiavtó, olló, 
rúzs és egy ceruza. Kétszáz tizenhét sza­
kadt cipő maradt a katasztrófa után: férfi 
és női cipők, hó- és sárcipők, csizmáit, bocs 
korok, bakkancsok, házicipők, továbbá hat 
tisztisapka, 75 férfiing, 70 alsónadrág, 40 
szoknya, blúz és kötény.“

Egy másik csoportban a következő tár­
gyak vannak: „férfi karóra, női arany óra, 
egy fuvola, egy CFR ébresztőóra, két bo- 
Totvakészülék, egy ceruza, egy pénztárcá­
ban 409 lej, egy Aunita gyártmányú női 
karóra, egy másik pénztárcában 402 lej, 
azután 11 ezer lej, 906 lej, két fogkefe és 
egy cipőhuzó, egy női kézitáska, négy el­
romlott rádiókészülék, öt pár uj női hóci­
pő egy csomagban, egy összetört koffer, 
benne egy pár papucs, törülköző, nadrág, 
pizsama és sál. Egy másik összetört kof­
ferben két kombiné, egy melltartó, női 
nadrág, törülköző, férfi mellény, zsebken­
dő, cipő és egy pár harisnya. Egy szürke 
gyermektélikabát, egy zöld szoknya, kávé­
barna férfiruha, egy fűző, egy női eser­
nyő, egy doboz citrom és bonbon, egy szap­
pan, egy fekete női kalap, két doboz krém. 
egy tégely arckrém, egy másik összetört 
kofferben egy hálóing, öt kombiné, egy 
melltartó, egy párna és két lepedő.

A felsorolás igy megy tovább három 
hasábon át. Az izmaeli csendőrőrs vezetője 
helyenként megunta a tárgyanként való 
feltüntetést és összesített. így aztán az 
egyik fejezet a következőképpen hangzik: 
„kilenc üveg bor, ebből három eltörve, 24 
tarisznya, bennük értéktelen tárgyakkal, 
három kis üres boroshordó, 24 fehér és ie~ 
kete elszakadt kucsma, 35 használhatatlan 
férfi kalap, 29 különböző szinti női kalap 
és 7 rossz baszk sapka, 32 piszkos és hasz­
nálhatatlan ruha, 27 különböző szírit nad­
rág, négy mellény, 28 nyaksál, 16 pár kesz­
tyű 8 pulóver, 30 gallér, 10 nyakkendő, 50 
férfi és női harisnya, egy összetolt asztali 
óra és két pokróc .. <“
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Zsidó közélet 
a Bánságban

A Zh. N. Sz. temesvári helyicsoportja az
elmúlt szerdán, februrá 22-én a korábbi 
szerdai mintára — változatlanul hatalmas 
érdeklődés mellett tartotta meg a zsidóság 
problémáit általánosságban felölelő nagysza­
bású diensztjét. A diensztet dr Naschitz 
István, a helyicsoport alelnöke nyitotta meg 
és rámutatott arra, hogy ezeknek az újszerű 
dienszteknek a rendszeresítésével a cionista 
organizáció azt a célt szolgálja, hogy a zsi­
dóság legszélesebb rétegeit belevonja a moz­
galmi keretekbe és ugyanekkor a legszéle­
sebb rétegek előtt taglalja az aktuális fel­
adatokat. Ezután Fried Miksa, a Barisszia 
Nösziutjának vezető tagja tartotta meg egy­
órás referátumát a zsidó népközösségröl. 
Taglalta a Zsidó Nemzeti Szövetség mai ke­
reteit, ugyanekkor a hitközségek és a többi 
zsidó intézmények mai működési terrénumát 
ismertette. Rámutatott arra, hogy mig a 
nagy horderejű zsidó és cionista problémák­
kal — erdélyi viszonylatokban — csak a zsi­
dóság egész kis hányada foglalkozik, a nép 
széles rétegei és a szövetségen kívüli intéz­
mények, ugyanezen kérdésekkel szemben, 
a legjobb esetben a jóindulatú neutralitásra 
helyezkednek. Különösen az általános jellegű 
zsidó intézmények azok, melyek még mindig 
a régi kerékvágásban 'haladnak és nem ju­
tottak még mindig el odáig, hogy ezeket az 
általános galuti és palesztinai kérdéseket 
programjuk homlokterébe állítsak. A szö­

vetséget vissza kell tehát vezetni az 1918-ban 
meghirdetett programjához, mely voltakép­
pen magát a zsidó népközösség gondolatát 
ölelte fel és a Palesztina-centrikus felada­
tokkal egyidejűleg a galuti zsidóság összes 
egzisztenciális, kulturális és társadalmi kér­
déseit is a szövetség primőr feladata közé 
kell iktatni. Ugyanekkor a népközösséggé ki­
bővített szövetség meg kell találja a módját 
annak is, hogy az összes meglevő zsidó in­
tézményeket a zsidó népközösség gondolatá­
nak szolgálatába állítsa. Az elhangzott refe­
rátum után a vitát Rosenfeld Sándor, a helyi­
csoport alelnöke vezette be, aki kitért a hit­
községi funkciók részletesebb taglalására és 
ugyanekkor a szövetség tevékenységének 
múltját és holnapi teendőinek vonalvezetését 
fejtegette. Nagy érdeklődés közepette fel­
szólalt még: Klein Jenő, Ehrenfeld László, 
aki számos praktikus javaslattal állott elő, 
továbbá: Fisch, aki a zsidó munkásság és
iparosság bajait vázolta fel, Freund Gyula, 
aki a zsidó népmozgalom fontosságát emelte 
ki, valamint: Bergmann Pál, Spitzer Bemát, 
Zálzer és Klein Jenő. A vita elhangzása után 
dr Pfeffermann Jenő, a Barisszia Oneg 
Sábát Körének a vezetője hat pontból álló 
határozati javaslatot terjesztett a dienszt 
nagy hallgatósága elé, mely a javasolt pon­
tok alapján kimondotta a zsidó népközösség 
megteremtésének fontosságát. A rezolució a 
helyicsoport választmányán keresztül a szö­
vetségi KEB-hez kerül. A következő szerdán 
március 1-én az átrétegezödés kérdése kerül 
napirendre.

„Zsidók a német birodalomban“. Az UFE, 
a temesvári zsidó líceum végzett növendékei­
nek egyesülete az elmúlt vasárnap tartotta 
meg a zsidó hitközség nagytermében harma­
dik kulturrelőadását. Ezúttal az előadói pó­
diumon Dán József, a lúgos! textilgyár fö- 
tisztviselöje jelent meg, aki egy órán keresz­
tül ismertette a zsidóknak a német biroda­
lomban betöltött szerepét. Dán József nagy 
kulturális felkészültséggel és alaposnak lát­
szó előtanulmányok után göngyölítette fel a 
szóbanforgó kérdéskomplexumoft. Felvázolta 
az értékeket, melyekkel a zsidóság gazdagí­
totta a német birodamat az egész vonalon. 
A legfőbb érdeme a kiváló előadónak, hogy 
a rövidre szabott egy órán keresztül át­
tekinthető és átfogó képet adott az egész 
kérdésről. A szépszámú közönség meleg ová­
cióban részesítette az előadót és mindvégig 
élénk érdeklődést tanúsított a xmagasnivóju 
előadás iránt.

Uradon is kutattak Imrédy Béla
származása után

Arad, február 25. (Az Uj Kelet tud.) Az 
a kutatás, amely Imrédy Béla volt magyar 
miniszterelnök őseire vonatkozóan megin­
dult, a jelek szerint nemcsak Magyaror­
szág területén folyt. Mint ismeretes, Im- 
rédy Béla emlékezetes bajai beszédében ki­
jelentette, hogy nem voltak zsidó ősei. Az 
ellenzék részéről ezt követőieg erőteljes 
kutatás indulhatott meg és ennek alapos­
ságára jellemző, hogy egy aradi ügyvéd­
hez is levél érkezett, amelyben közölték 
vele, hogy Imrédy Bélának Aradon is él­
tek valaha ősei, sőt a kérdéses dédanya 
Aradon tért volna át a római katolikus 
hitre. A levél többek között a következő 
útmutatásokat adta meg:

Seaug budapesti orvosnak volt egy fia, 
a későbbi budapesti Ítélőtábla elnöke, aki 
Vajkáy-ra magyarosította nevét. Ez elvet­
te feleségül Heller Jakab budapesti trafi- 
kos Karolin nevű leányát. Állítólag Heller 
Karolán Aradon tért át. Ebből a házasság­
ból született egy leány, aki egy ómor&vicaí 
Heinrich-hoz ment feleségül. Az utóbbi 
Imrédyre magyarosította nevét és nagyap­
ja volt Imrédy Bélának.

A levél alapján megindult Aradon is a 
kutatás, de nem sikerült megállnp tani, 
hogy Heller Karolin Aradon lakott volna, 
áttéréséről pedig az itteni római katolikus 
plébánia könyvei nem tudnak.

Az atsíli kereskedők panaszkodnak 
az uj cégbejegyzés lassú 

meneie mifitt
Arad, február 25. (Az Uj Kelet tud.) Az i 

uj cégbejegyzési törvénnyel kapcsolatos in- | 
tézkedésekkel többször foglalkoztunk. Köz­
tudomású, hogy az uj törvény értelmében 
a cégbejegyzési kérvényeket az egyes ka­
marák nem intézhetik el, hanem szokat 
továbbítani kell a helytartósági székhelyen 
lévő kereskedelmi kamara mellett megala­
kult vegyes bizottsághoz és csak ennek a 
véleményezése alapján történhetik meg a 
cégek bejegyzése.

A gyakorlat azt mutatja, hogy ez a mun 
ka rendkívül lassan halad előre és ezért 
értesülésünk szerint az aradi kereskedelmi 
érdekképviseletek mozgalmat indítanak an­
nak érdekében, hogy a kormányzat módot 
találjon ezeknek a munkálatoknak meg­
gyorsítására. A helyzetre jellemző, hogy 
a múlt év december 15-ike éta, amióta az 
uj cégbejegyzési törvényt alkalmazzák, az 
aradi kereskedelmi és iparkamaránál mind 
össze két céget jegyeztek be, ez a bejegy­
zés is azonban olyan kérvények esetében

történt, amelyeket a törvény nem a vegyes 
bizottság hatáskörébe utalt, hanem ka­
maráknál hagyott meg. Falusiak ugyanis 
ha városba akarnak üzletet nyitni, ezt a 
bizottság véleményezése nélkül megtehe­
tik. A Temesváron működő vegyes bizott­
ság három aradi ügyet tárgyalt le. ezek 
közül kettő esetében újabb iratokat kér­
tek, viszont a harmadikra vonatkozó hatá­
rozat Aradra nem érkezett meg. így te­
hát az utóbbi ügyben sem történhetett 
még meg a cégbejegyzés. A helyzetet mi 
sem jellemzi jobban, mint az, hogy a most 
említett két bejegyzéssel szemben régeb­
ben Aradon havonta átlagosan 25—30 uj 
céget jegyeztek be.

Az említett kereskedelmi érdekképvise­
letek mozgalmukat többek között azzal is 
indokolják, hogy a kérvények túl lassú el­
intézése erősen csökkenti a válla1!' ozási 
kedvet, ami semmi körülmények között 
sem járhat kedvező eredménnyel a. város 
gazdasági fejlődésére.

H törvényszék törölte a1 temesvári Vulcan 
gumigyár közel hárommilliós forgalmi adó­

bírságát

J,

— Az aradi kereskedők figyelmébe! Az
aradi kereskedelmi és iparkamara felhívása 
érteimében a zsidó kereskedőknek március 
10-ig kell eljuttatniok a kamarához azokat 
az iratokat, melyek állampolgársági helyze­
tüket igazolják. Vagyis azt kell közölniök, 
hogy a revízió során törölték-e állampolgár­
ságukat, vagy sem.

Temesvár, február 25. (Az Uj Kelet tud.)
A múlt évben a temesvári pénzügyigazgató­
ság közegei vizsgálatot indítottak a Vulcan 
gumigyár ellen, amelynek vezetőségét azzal 
gyanúsították, hogy forgalmi-adó visszaélé­
seket követ el. Hosszas vizsgálat után a gyár 
összes köny/eit teljesen rendben lévőnek ta­
lálták és a szállításra került áru utáni for­
galmi adók befizetése körül sem lehetett 
semmiféle szabálytalanságot felfedezni.

A fiskus azonban ennyivel nem elégedett 
meg. Ellenőrizte a nagyobb vidéki vevők 
megrendeléseit is, majd arra a megállapításra 
jutott, hogy a fővárosi Eischperschitt-cég 
tulajdonképpen a gyár főbizományosa és igy 
nemcsak a gyárból kikerülő áru után, ha­
nem a bizományos áruforgalma után is for­
galmi adót kellett volna fizetni. A gyár hiá­
ba érvelt azzal, hogy Eischperschitt-cég 
csak állandó vevőjük, de semmiféle bizomá­
nyi viszony nincs közöttük, a pénzügy igaz­
gatóság mégis kihágás! jegyzőkönyvet készí­
tett, amelyben forgalmi adó-kihágás címén 
2,880.450 lej bírságot vetett ki a Vulcan gu­
migyárra.

A kihágás! jegyzőkönyv a minisztériumhoz 
került, amely azt a felek meghallgatása nél­
kül jóváhagyta. A Vulcan gumigyár ekker j 
a hatalmas összegű birság ellen a törvény- j

székhez fordult jogorvoslásért. A temesvári 
törvényszék kereskedelmi tagozata szerdán 
foglalkozott az üggyel, amely érdekes jogi 
vitára adott alkalmat. A fiskus képviselője 
ugyanis továbbra is fenntartotta azt az ál­
láspontot, hogy a gyár forgalmi adó-kihágást 
követett el és ezért fellebbezésének elutasí­
tását kérte. Ezzel szemben a gyár képviselői. 
Tenchea Ion dr. és Biró Jenő dr. ügyvédek 
részletesen kifejtették, hogy a fiskus részé­
ről nyilvánvaló tévedés történt, amikor az 
Eischperschitt-céget a gyár bizományosának 
minősítette. A valóságban az Eischperschitt- 
cég önálló bucuresti vállalat és mint ottani 
bejegyzett cég működik. Tény az is, hogy 
állandó vásárlója a Vulcan gumigyárnak, de 
az árut nem bizományba kapja, hanem meg­
határozott tételeket fixre rendel meg,, mint 
ahogy azt bármely más cég1 teszi a szállító 
gyárral szemben. Az ügyvédek több okmányt 
terjesztettek a bíróság elé; annak igazolá­
sára, hogy a bucuresti cég önálló vállalat és 
a Vulcan gumigyártól rendelt árut minden­
kor fixre vásárolta meg. A törvényszék 
helyt adott ezeknek az érveknek és Ítéleté­
ben megsemmisítette a 2,880.450 lejnyi bír­
ságot, a perköltségek fedezésére pedig az 
államot kötelezte. Az Ítélet nagy feltűnést 
keltett közgazdasági körökben.

VASáKN.

Ember küzdj és bízva bízzál!
A világűrben sokmilliárd hatalmas é? 

rejtelmes világ kering. Ott valahol egy ki­
csinyke pont a mi napunk és mellette csali 
egy hajszálnyira, csak nehány milliárd 
mérföldre: egy porszem a föld és rajta az 
ember... Az ember az ő apró, kicsinyéé 
cselszövéseivel, büszkeségével, haragjával, 
irigységével, selymes vagy rongyos köntö­
sével, nyomorával, vagy méltóságával — 
rohan, tipor, gázol, gyűlöl, szeret, kacag 
és sir. Közben nem veszi észre, hogy szer­
vezete pusztul, kopik, mig kínzó fájdalmai: 
nem jelentkeznek. — Nem tud enni, nem 
tud aludni, szédülések, gyomorfájások, le- 
hangoltság, álmatlanság gyötrik ...

A világhírű amerikai GASTRO D. gyógy 
szer valóságos áldás az emberiségre, mert 
a szimpatikus idegeken keresztül magát a 
betegség okát szünteti meg, gyomor-, bél-, 
máj-, vese- és epebajok eseteiben a legki­
tűnőbb eredményeket érték el vele.

GASTRO D. kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban, vagy postán megren­
delhető 135 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában Bucuresti, Calea Vie- 
toriei 124.

Sok nehézségbe ütközik a temes­
vári zsidó kereskedők állam­

polgársági igazolása

Temesvár, február 25. (Az Uj Kelet tud, '< 
Legutóbb miniszteri rendelet kötelezte a be­
jegyzett cégekkel biró zsidó kereskedőket, 
hogy állampolgárságuk felülvizsgálíását, il­
letve állampolgársági jogaik megerősítését az 
illetékes céghivataloknál igazolják. A temes­
vári kereskedelmi és iparkamara cégbejegy­
zési hivatala már fel is szólította a zsidó 
kereskedőket, hogy az állampolgársági reví­
zióról szóló bírósági döntést záros határidőn 
belül mutassák be.

Ezzel az állampolgársági revízió egyik 
mellékhajtása került sorra a hatóságok előtt. 
A temesvári zsidó kereskedők igyekeznek :s 
eleget tenni ennek az igazolási kötelezett­
ségnek, de annak megvalósítása igen sok 
akadályba ütközik. Az állampolgársági re­
vízió ugyanis az ország számos bírói fórumá­
nál még nem fejeződött be. A temesvári bí­
róságok ugyan már a fellebbezés alatt álló 
ügyek kivételével nagyrészt befejezték a re­
víziót, de viszont a temesvári kereskedők 
jelentékeny része az utolsó húsz évben köl­
tözött más szomszédvárosokból Temesvárra 
és így állampolgársági jogaik revízióját az 
illetékességi helyhez tartozó bíróságok vég­
zik. Csak példaként említjük meg, hogy 
Szatmár megye egyes községeiben a bírák: 
még csak az F-—jH betűnél tartanak a rév - 
ziő során és igy előreláthatóan csak hónapok 
múltával fejezik be a revíziós eljárást. Azok 
a temesvári kereskedők viszont, akik ax 
emlitett bíróságok hatáskörébe tartoznak, 
ma még nem tudják bemutatni a kereskedel­
mi kamarának a jogerős birői végzést. 
Ugyancsak igen sok időt igényel a befeje­
zett állampolgársági eljárásról szőlő írásos 
végzés megszerzése, valamint a jogerösseger 
igazoló utóirat rávezetése is. így jelentékeny 
ama temesvári zsidó kereskedők száma, akik 
nem tudják még bemutatná az állampolgár­
ságuk igazolásáról szóló okmányokat és 
ezért bizonytalan időre szóló haladékot kér­
tek.

A kamara vezetősége eddig még nem dön­
tött a kért haladékok ügyében, de remélhe­
tőleg a méltányosság álláspontjára helyez­
kedik és minden egyes esetben belátja, hogy 
nem. a kereskedőkön múlik az állampolgár- 
sági eljárás meggyorsítása.

— Újabb bomba robbant Aberdeenben, 
Londonból jelentik: Aberdeenben újra pokol­
gép robbant egy teherautó alatt. A sofőr 
súlyosan megsebesült.

— Villamosszékbe ültettek Florida ameri­
kai államban egy gyermekrablót. Newyork- 
ból jelentik: Raifordban (Florida állam) vil­
lamosszékbe ültettek egy Franklin MacCa.1 
nevű egyént, aki 1937. májusában elrabolta 
és megölte James Cash 5 éves kisfiút. Isme­
retes, milyen nagy felháborodást keltett as 
Egyesült Államokban a kisfiú elrablása.
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gltóffiíEl™
Válóok

Nera véletlen, hogy az amerikai vígjátékok

tré'

»^rami»oz. A Válóok legk.tu- 

több és legjellegzetesebb termeke a

tatlan amerikai vígjátéknak. Innen van, hogy 
Londonban két éve megy szünet nélkül es a 
pesti Magyar Szánháziban is több mint 100 
előadást ért meg. A Válóok vasárnap délután 
hatkor, kedden fél kilenckor és csütörtökön 
félküenckor van egyelőre műsoron.

több és legjenegze tese ^

Óriási érdeklődés mutatkozik Ungar Imre 
hétfői hangversenye iram

.. itélve hétfőn este zsúfolt ház fog gyönyörködni Ungár Imre
A hatalma« ‘ zon gotamuvó»a koncertje! a legnagyobb metro-

Mvr® m!l1"gy ^-"y. je,öntenek, a kolozsvári koncert «hónnak pedtg keKe.- 
Sr.Skm'a^óh eseménye a hé«« hangverseny.

Péntek este: Bizáncz
lelkiisme- hét péntekjére az igazgatóság kitűzhette a 

Az évad kezdete o.a go együt- Bizánc előadását. Nem kétséges, hogy a
re.* tanulmányok alapjan készül  ̂f ^ elöadása « évad legnagyobb művész.

“S? rSS.ÄW». An teljesítményei kéné szánni, 

fületek annyira megértek, hogy a jövő

APRÓHIRDETÉSEK
^ , TA tíilorvAfKon Ipvn ÖTltÖttV2LS fÜrdÖiíácL 2t

Strájerek! Strájer insiguá^. egyenruha x 
lenvászon ingek, úgyszintén strájer anyago. 
viszonteladóknak méterszámra is gyan ál­
ban. Mindenféle strájer-kellekek: zsmo .
bőröv, csillag és gombok állandóan raktáron, 
nagy választékban. Kérjen árajánlatot Maga­
zinul Hercules Cluj. Calea Regele Ferdinand 
9. Telefon 34-71. ________ __________ _

UJ MINTÁKKÁ ír BŐVÍTETTÜK dussvá-
lasztéku vert csipkeszövet mmtatermunke 
Kívánt méretben DER-BESC függonykelleK- 
szaküzletben. Gólya áruház feletti emeleten.

radióasztalkara" lomodra, TÁ­
LALÓRA, VITRINBE NEPPER alá tobb- 
ezer különböző méretű és alakú terítő es ™°" 
tiv elárusitása szenzációsan oleso árakban 
DER-BESC függönykelléküzletben.

„BRISTOL“ őrt. kóser étterem-bod^ 

Olui Regele Ferdinand 37. (Uráma-palota). 
dui’ egyetlen szakszerű vezetés alatt lev 
kóser étterme-bodegája. Elsőrendű házikoszt 
kihordásra is. Prima téli szalámi es egyé 
vásárhelyi felvágott-különiegeségek Ál n- 
dóan frissen csapolt Azuga-sör. Előzéké y 
kiszolgálás. Mérsékelt árak. Utazóknak ked­

vezmény.

Jó állapotban levő öntöttvas fürdőkád, 25 
négyzetméter kifogástalan parkfettpadló,, 
különféle használt bútordarabok eladók. Na­
tional Biztositó, Regina Maria 6.________

Egv fogászati laboratórium-felszerelést
vennék. Rooz Ernő, P. M. Viteazul 16.

Kombináltszoba, hálószoba, rádió eladó.
Polgár, Str. Stroescu 11. Földszintes ház.

Vállalatom részére keresek fomér és ke­
ményfa szakmában megfelelő gyakorlatú, 
megbízható, komoly, fiatal munkaerőt. Aján­
latok Rudolf Mosse, Arad.

Netto 9 százalékot jövedelmező jókarban
levő házastelek, mely hat nagy helyiségből 
és mellékhelyiségekből áll, eladó. Megtekint­
hető 2 és 3 óra között. Traian 84.

HETI MŰSOR:
Vasárnap d. u. 3: Fűszer és csemege. (Olcsó 

helyárakkal.) 
d. u. Válóok. 
este 9: A csikós.

Hétfő d. u. 3: A vén bakancsos és fia a 
huszár. (Olcsó hely árakkal.) 
d. u. 6: Hazajáró lélek. (Kilencedszer.) 
este 9: Ungár Imre, a világhírű ma­
gyar zongoraművész egyetlen hangver­
senye. Műsor: I. rész. 1. J. S. Bach: 
Preludium és Fuga a „Wohltemperiertes 
Klavier“-böl. a) f-moll, b) Es-dur.
2. Mozart: A-moll szonáta (Allegro 
maestose, Andante cantabile con espres- 
sione, Presto). 3. Beethoven: Es-dur szo­
náta op. 109. (Vivace ma non troppo, 
Praestissimo, Cantabile con intim! s- 
simo sentimento). H. rész. 4. Chopin. 
G-dur noctumo op. 37. No. 2., Scherzo 
H-moll op. 20, Berceuse, Etudes a) f-moll, 
op. 10. No. 9, b) a-moll op. 25. No. 11.
5. Chopin: Andante spianato és Polonaise 
brillanté.

Kedd fél 9: Válóok. (Rendes bérlet 26. szám.)
Szerda fél 9: Paradies kisasszony. A Mun­

kás-Athenaeum előadása olcsó hely- 
árakkal. A munkások jegyeiket elővétel­
ben a szakszervezeteknél válthatják 
meg.)

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Párizs legnagyobb szenzációjának premierje! 

Bamabe. Főszereplő: Femandel, a hu­
mor királya. Nagyszerű humor, szelle­
messég és finom francia pikantéria! Mű­
sor előtt a legfrissebb világhiradő.

\ - —

AZ URÁNIA MOZGÓ MŰSORA:
Réztábla a kapu alatt. Doktor Cronin világ­

hírű regényének filmváltozata főszere­
pekben: Robert Donat és Rosalinda
Russel.

Kétfo, kedd, szerda
Nátháiia Roguin bűne. Egy orosz mene­
kült nő küzdelmes élete Párizsban, fő­
szerepekben: Raimu és Michelle Morgan, 
a francia művészgárda két legjobbja.

RIO MOZGÓ MŰSORA:
(Volt Munkáé mozgó)

Ma 3, 6 és 9 órakor: Két s'áger egy hely ár'
I. Grant kapitány gyermekei. A világ­
hírű Verne Gyula regénye filmen. Fősz.:
J. Juriev, J. Cuvelev és N. Gencasov. 
H. A három aranyos kis gangszter. Az 
évad szenzációja. Ka1 andor dráma. 
Fősz.: Freddie Bartholomew, Jekie Coo­
per és Mickey Roney. Ill Színes Micky

[_ Mai®.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Minden idők legremekebb utópisztipus fUmje! 

Rakétahajó. Izgalmas hajsza az emberi­
ség megmentésére a Marsról jövő meg­
semmisítő sugarak ellen Főszerepben: 
Buster Grabe olimpia. világbajnok. 
Előtte két premierhiradó: Metro és Fox. 

Vasárnap délután pont 2 órakor matiné: 
Puskán fiatalsága. A szovjet filmgyártás 
legújabb remeke. Helyárak: Lei 7 és 
12 plus 5 lej taxák.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Nathalie Roguin bűne. Michelle Morgan 
(Emberek a ködben főszereplője) leg­
újabb nagysikerű filmje, melyben egy 
orosz menekült nő szerepét alakítja 
megrendítő realitással.

Hétfő, kedd, szerda , . „ .
Far-Westi banditák. Szenzációs cow-ooy 

■film, főszerepben Fred Scott, a csoa 
hangú cow-boy. Műsoron kívül szenzációs
hangos pótképek.

Villanegyedben 3 szoba, konyha, fürdő­
szoba, két előszoba, nagy kert külön telken 
május 1-re kiadó. Egy szoba, előszoba furdó 
szobahasználattal különválasztható. Cím a 
kiadóban. 

Dieselmotorofc) Man gázmotorok megbíz­
hatók, olcsók, gazdaságosak. Marko Cluj, 
Regele Ferdinand 43.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
I. a trafalgari győző. Hatalmas szuperfnm. 

II. A gyilkos autó. Gangszter fűm. 

ITT Uj híradó.

világhírű reggyej;- 

jéghercegnö, főszerepben Soma Ham-

>i=i.;-«==;r*S=hetök 25 lej lefizetése mellett Uj tago 
szívesen látunk. A verseny hétfőn f. év 
már 27-én este 8 órakor kezdődik. Pontos 
megjelenést kér a vezetőség.

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen 
és olcsón készít a

gloria
könyvkötészet.

Tulajdonos: MÁRK LÁZÁR. 

CLU>J, Pia*» Unirii 9-

üzemben levő ecetgyár he’ endezést V.ere- 
sek megvételre. Ajánlatokat „Készpénz jel­
igére kérek a kiadóba. _________ ___

Húszéves zsidó kertészsegéi négyéves gya­
korlattal kertészetben vagy gazdaságban ál­
lást keres. Klein József Aiud, Str. Vulcan •

Benősülésre zsidó cipöfelsőrészkészitot, 
elsőrangú munkaerőt keresünk. Megkeresése­
ket „Einheirat“ jeligére a kiadóhivatalba

kérünk.
Nősülne 27 éves önálló, jómódú érettségi- 

zett kereskedő. „Közvetítők is“ jeligére.

Angol nyelvet tanítok 6 hónap alatt ga­
rantálva. Cím: Saguna 7-, emelet.__________
" Amerikai állampolgár nővérem, Mza^f

céliából, ismeretségét keresi 3Ö-A2 év ko­
rüli zsidó mérnök, vagy orvosnak. Fényképes 
válaszokat „Erdélyi leány“ jeligére kerek.

A Carmel étterem családi okokból átadó, 
esetleg társat keres. Regele Ferdinand 33. 
Élián-ház.

Ajánlok elsőrendű elismerten legszebb.
tiszta, kóser libaháj at és füstölt libamellet 
legolcsóbb napi árban. Steiner Mómé Arad, 
p. Gén. Cemat 11-12.

3 szobás komfortos, napos villalakás má­
jus 1-re kiadó. Gelu 10. Telefon 37-76.

üzlethelyiség a Regele Ferdinand legfor­
galmasabb helyén azonnal kiadó. Érdeklődők 
Kevés lelépés“ jeligére a kiadóba.

Urileány központban teljes ellátást kaphat.
Külön szoba. Cim a kiadóban. 

Szakembert papdrkereskediés azonnal alkal­
ma. Nyomdához értők előnyben. Ubrária 
Kaufmann Sighet. 

Román-magyar nyelvet bíró 31 éves fiatal­
ember bármely szakmában utazói állást ke­
res. Cim a kiadóban.

Doktorjelölt feleségül venne vallásos, zon­
gorázni tudó, vagyonos urileányt. E. S. 
Kraucky Bucuresti, Báneasa 14, Str. Neagre 
Voda.

Román, német és magyar nyelven beszélő.
háztartásban segédkező nevelönőt keresek 4 
éves kislányom mellé. Kővári gyógyszerész.

I Tárgu-Mures.

I Fiatal tricotagem(estea!(, M géplakatos is.
I állást változtatna. Ajánlatokat kérem 
I „ügyes“ jeligére a kiadóba.

Keresek intelligens kisasszonyt, vagy asz-
szonyt 2 kislány mellé (2 és 4 évesek) ro­
mán és német nyelvtudással. Ajánlatokat fi­
zetés megjelöléssel: Alex. Friedmann. Som- 
cuta-Mare, jud. Satu-Maré.

Keresek május 1-re 4 szobás komfortos
lakást. Címeket „Pontos fizető“ jelige ala.t 
e lap kiadójába kérem.

Kiadó azonnalra üzlethelyiség Piata Mühai
Viteazul 30. Értekezni: Calea Traian 10. 
Háztulajdonosnál. ____________

Huszonnyolc éves nőtlen asztalos butor-
ég gyerekkocsi készítésben gyakorlott, mes- 
terkönywel, állampolgársággal, állást keres. 
Ajánlatokat „Szolgalom“ jeligére Tg-Mures, 
Cálárasilor 17. Schwartz N.-né címére ké­

rem.

Tisztviselőnő teljes ellátást kaphat fürdő- 
szobahaszmálattal: modem szobában özvegy 
uriasszonynál. Cim a kiadóban.

Figyelem! Chaiem Schwartz étterem az
udvarban',. Kifogástalan házikoszt menü és 
kihordásra legolcsóbban kiszolgálva. Rege.® 
Ferdinand 63.

Benősülhet 36—40 éves, mindhárom nyel­
vet bíró, irodai képzettséggé, rendelkező őrt. 
úriember. Héber tudásu előnyben. „Korrekt* 
jelige alatt a kiadóhivatal továbbit.

50—60 ezer lej készpénzzel betársulnék 
rentábilis vállalathoz. „Személyes közremű­
ködés" jeligére.

Magasállásu volt tisztviselő nyugdíjas öz­
vegye, aki értékes ingatlannal is rendelke­
zik, keresi magához illő, 50 éven felüli, biz­
tos egzisztenciával rendelkező férfi ismere 
ségét házasság céljából. Lehetőleg fénykép­
pel és életleirással ellátott leveleket „Nyu­
godt otthon“ jeligére a bánsági kiadóba Ké­
retnek.

Keresek müveit, 30 éves fivérem részére, 
aki jó megélhetést biztosító üzlet és ingatlan 
tulajdonosa, vallásos, jó családiból való lányt 
aki hozománnyal rendelkezik. Leveleket 
„Úriember“ jeligére a kiadóba kérek.

Keresünk megvételre 160—200 métermázsa 
elsőrendű minőségű étkezőburgonyát. Min­
tázott ajánlatok, az ajánlt burgonyafaj 
megnevezésével, beadandók az orth. zsid 
hitközség Titkári Hivatalában, Str. Dubála- 
rilor 1 sz. alatt március hő 10-ig.

Bútorozott szoba, fürdőszobahasználattal
két személy részére, esetleg konyhahaszná­
lattal kiadó. Klein, Regina Maria 9.
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Ciano Varsóba érkezett
Varsó, február 25. Ciano gróf /s felesége 

szombat délben fél égy órakor Varsóba érke­
zett. A pályaudvaron -Beck lengyel külügy­
miniszter és felesége, válarpint a polgári és 
katonai hatóságok magás^angu képviselői 
fogadták az olasz külügyminisztert.

A Daily Telegraph varsói jeíentese alap­
ján arról értesül, hogy Ciano grófkárpát­
aljai kérdésben elfoglalt olasz álláspont is 
ismertetni fogja varsói tárgyalásai során.

Pláreius 31-tg be kell 
iejezni az állampolgár- 

sági ügyeket
Bucuresti, február 25. Minthogy a bírósá­

gok előtt még számos állampolgársági reví­
ziós ügy fekszik elintézetlenül, az igazság- 
ügyminisztérium újabb körrendeletét inté­
zett az összes törvényszékekhez, utasítva azo­
kat, hogy ez év március 31-ig az összes ál­
lampolgársági ügyeket fejezzék be.

Szovjeturalom alá kerüli 
egy kínai tartomány

Tokió, február 25/Japán forrásból szár­
mazó hir szerint/"Sikiang kínai tartomány 
teljesen szovjeturalom alá-.került. Sikiangot 
tegnap tízezer szovjet katona szállta meg.

Feloszlatták Prága város 
tanácsát

Prága, február 25. Prága város önkor­
mányzata, megszűnt. A képviselőtestületet 
feloszlattáJc^és a város élére hatvantagu köz- 
igazgatási bizottságot neveztek ki, amelynek 
elnöke: Kiatka, a >qt cseh nemzeti szocia­
lista párt képviselője

Az eddigi főpolgármester,VqJri Benes bizal­
mas köréhez tartozott, távozik- .^helyéről. A 
hatvantagu bizottságban két helyét^ biztosí­
tottak7 a csehszlovákiai német nemzeti szo­
cialista pártnak.

Franco kegyelmet ígér, 
ha a köztársaságiak be­

szüntetik a harcot
London, február 25. Angol diplomáciai kö­

rök értesülése szerint Franco tábornok kö­
zölte volna, hogy kegyelmet gyakorol a köz- 
társaságiak fölött, ha ezek hozzájárulnak a 
harc feltétel nélküli beszüntetéséhez. Közölte 
továbbá, hogy oda fog hatni, hogy Spanyol- 
ország politikai integritását és függetlenségét 
tiszteletben tartsák.

Amennyiben a spanyol köztársasági kor­
mány beszüntetné a további ellenállást, a 
londoni spanyol nagykövet még néhány hé­
tig élvezni fogja a diplomatákat illető privi­
légiumokat, hogy a követség ügyeit elrendez­
ze. Az általános londoni vélemény szerint a 
köztársasági vezetők többsége nem kívánja az 
amúgy is reménytelen harc meghosszabbítá­
sát..

/

Ribbentropp, Ciano és Csáky 
táviratváltása

Budapest, február 25. (Rador). Magyaror­
szágnak a kommunistaellenes paktumhoz való 
csatlakozása alkalmából, von Ribbentropp né­
met külügyminiszter táviratot intézett Csáky 
grófhoz és megelégedését fejezte ki afölött, 
hogy Magyarország csatlakozott azon hatal­
makhoz, amelyek „a világ békéjének megbon­
tását fenyegető tényezők“ ellen küzdenek. 
Ribbentropp egyidejűleg őszinte szerencseki- 
yánatait nyilvánította afölött is, hogy a né­
met-magyar viszony még szorosabbá vált.

Csáky válaszában kijelentette, hogy Ma­
gyarország csatlakozása újabb bizonyítéka a 
magyar politika következetes szellemének és 
megszüárditása a két ország közti szoros 
kapcsolatnak.

Ciano Csákyhoz intézett táviratában ki­
emeli, hogy Olaszország legszivélyesebb ro- 
konszenwel üdvözli Magyarország csatlako­
zását. Csáky válaszában rámutatott arra, 
hogy Magyarország húsz év óta harcol az 
emberiség megbontására irányuló mesterke­
dések ellen.

n kormány hivatalos zsidé 
testületet létesít a kivándorlás

megkönnyítésére
BUÖURESTI, február 25. A munkaügyi minisztérium közli, hogy a ro­

mániai zsidók kivándorlásának megkönnyítése érdekében nagy bizottságot ala­
kítanak amelyben a különböző zsidó cionista és nemcionista, közmüvelodesi 
és jótékonysági szervezetek hivatott vezetői vesznek részt. Ezen az állam ré­
széről felhatalmazott vezetőség megalakulásáig felkéretnek mindazok, ckik a 
kivándorlás megkönnyítésének céljaira adakozni akarnának, hogy bármely 
adakozást, vagy hozzájárulást függesszenek fel. Elutazásra való jelentkezé­
sek vagy kollektiv elindulás a cionista szervezetek keretein kívül tilos. TJgym 
csak kizárólag ezen szervezetek vannak feljogosítva arra, hogy időközben is 
gyűjtést folytassanak. A vezetőség megalakulása után, amire, a legrövidebb 
időn belül sor kerül, a kivándorlási hozzájárulásokat a vezetőség hivatalai es 
irodái fogják összpontosítani a fővárosban és az egész országban.

Szombaton este telefonon érdeklődtünk illetékes bukaresti zsidó köröknél 
a fenti terv részleteirőlahonnan azt a felvilágosítást kaptuk, hogy dyen fel­
hívás még nem érkezett a kormány részéről a zsidó testületek vezetőihez es 
igy nem is állott még módjukban állast foglalni a tervvel szemben.

Kétszáznegyvenezer zsidé 
vándorolt ki eddig a Harmadik

Birodalomból
Hitler müncheni beszéde

München, február 25. Hitler pénteken este 
a „Barna Házban“ régi bajtársai előtt na­
gyobb beszédet mondott Németország jelen­
legi helyzetéről és jövendő programjáról. El­
mondotta, hogy kizárólag a nemzeti szocia­
lista párt erélyének és céltudatosságának 
köszönhető, hogy Nagy-Németország újra 
világhatalommá vált. A párt gondoskodik 
arról, hogy gazdasági téren is egészen uj 
szellem érvényesüljön. A tökének nem lehet 
többé kizárólagos szerepe a gazdasági élet­
ben. A német birodalom és a német nép ér­
dekeit kell szolgálnia, mert csak igy teljesít­
heti jövendő kötelességét. Németországnál: 
ma is vannak problémái, de ezeket meg is 
fogja oldani, mint ahogy összetartással, erő-, 
vei és céltudatossággal eddigi problémáit is 
megoldotta. Megvalósítottuk a teljes német 
egységet.

— Ami pedig a zsidókérdést illeti, az meg­
szűnik német probléma lenni, ehelyett euró­
pai problémává nőtte ki magát.

— Mi nem akarunk háborút, mába uszíta­
nak a demokrata államok propagandistái. 
De ha mégis ránk kényszerítenek a harcot, 
állni fogjuk, mint ahogy eddig mindig állot- 
tuk — fejezte be Hitler beszédét.

Berlin, február 25. Német félhivatalos 
közlés szerint 1938 novemberéig körülbelül 
140.000 zsidó hagyta el Németországot. 1938- 
tól mostanáig körülbelül újabb 100.000 zsidó 
vándorolt ki a német birodalom területéről. 
A kivándorlók legnagyobb része az Egyesült 
Államok felé orientálódott, másrészük Pa­
lesztina, Dél-Amerika, Franciaország, Ang­
lia, Norvégia, Hollandia, Svájc és Kína felé 
vette útját.

A pártok képviselői eddig száz- 
harminchét módosítást nyújtottak 

be a magyarországi zsidó­
javaslathoz

Fiit tartalmaznak a módosító javaslatok ?
Budapest, február 25. A magyarországi 

zsidó-javaslattal kapcsolatban eddig 137 
módosítási javaslatot terjesztettek be, me­
lyeknek túlnyomó része a javaslat enyhí­
tését, mig egyesek a rendelkezések szigo­
rítását kérik. A módosított javaslatok fö­
lött a részletes vita során ejtik meg a sza­
vazást.

A legtöbb módosító javaslatot Vázsonyi 
János nyújtotta be: 40-et. Utána Ruppert 
Rezső következik, aki 35 módosítást ajánl. 
A keresztény párt részéről 6, gróf Apponyi 
György részéről 7, Payr Hugó részéről 11, 
Drózdi Győző részéről 9, Meizner Károly 
részéről 5, Zsitvay Tibor részéről 4 indít­
vány érkezett be a ház elnökségéhez.

Vázsonyi János és Ruppert Rezső elvi ál­
láspontjuk fenntartása mellett a legtöbb 
szakasznál törlést indítványoztak. Csak 
amennyiben a Ház nem járulna a tői léshez 
hozzá, javasolnak módosításokat. Vázsonyi 
János mindenekelőtt azt kéri, hogy -az 
egyes kamaráknál a kivételek ue barom 
százalékig terjedjenek, hanem Korlátlanok 
legyenek. Javasolja továbbá, hogy azok a 
zsidók, akik 1867 előttig vissza tudják ve­

zetni Magyarországon letelepedett család­
jukat, azokra a törvény egyáltalán ne vo­
natkozzék.

Mdjssner Károly szigorító módosításo­
kat nyújtott be, melyek főleg gazdasági 
természetűek. Ezek közül a legfontosabb 
az, hogy a zsidó egyedáruságok ne öt, ha­
nem két éven belül vonassanak vissza.

Drózdi Győző a sajtóra vonatkozóan 
nyújtott be fontos módosító indítványokat. 
Az indítvány a szerzett jogok tiszteletben- 
tartását követeli, mely szerint az a felelős 
szerkesztő, vagy kiadó, vagy más vezető 
állásban lévő munkatárs, aki a törvény 
életbelépésekor alkalmazásban állt, jelen­
legi állásában megmaradhasson.

Igen jelentős a frontharcosokra vonat­
kozó módosítások egész tömege. Gróf Ta- 
kách Tolvay József vezetésével az összes 
frontharcosok képviselői felkeresték gróf 
Teleky Pál miniszterelnököt?, hogy őt a 
Frontharcos Szövetség álláspontjának elfo­
gadására bírják.

Zsitvay Tibor főleg a közjogi szakaszhoz 
terjesztett be módosításokat. Ezeknek leg­
fontosabbika a következő: „Nem lehet zsi­

dónak tekinteni azt a születése óta magyar 
állampolgárt, aki maga, vagy atyja, vagy 
nagyatyja, dédatyja, illetőleg szépatyja 
1878 január 1 előtt a magyar szentkorona 
országainak területén született, vagy ha 
legalább 1939 január 1 óta valamely tör­
vényesen bevett keresztény egyház tagja. 
Shwoy Kálmán az összes 1914 július 1, 
után történt honosítások, illetőleg vi - 
honosítások hatálytalanítását kéri. . 
solja továbbá annak a szakasznak tör 
mely szerint zsidó tisztviselőként nem lép­
het állami, vagy törvényhatósági szolgá­
latba.

Földesi Gyula a zsidók választójogára 
vonatkozó szakasz enyhítését kérte. Az 
Egyesült Keresztény Párt indítványai fő­
leg a kikeresztelt zsidók, vagy gyermek­
korukban megkeresztelt zsidók jogainak 
teljes elismerését követelik.

Gróf Apponyi György a hadirokkantak, 
a tűzharcosok, valamint a világháborúban, 
hősi halált halt egyénekre, azok özvegyei­
re, árváira vonatkozóan indítványozza, 
hogy a zsidótörvény hatálya alól vétesse­
nek ki.

A független kisgazdapárt részéről Dulin 
Jenő indítványai közül kiemelendő az, mely 
azt javasolja, hogy az 1938 január elseje 
előtt kikeresztelkedett, valamint az 1867, 
december 31-ike előtt a csonkitatlan Ma­
gyarország területén született zsidók ne 
tartozzanak a törvény hatálya alá.

Payr Hugó külön elbánást kér azoknak 
a fronton harcolt zsidó katonáknak, akik 
a világháborúban résztvettek, vagy az el­
lenforradalomban tevékenykedtek és azok­
nak a zsidóknak számára is, akik az ország 
érdekében közéleti munkát fejtettek ki.

A szegedi eUenforradaknribayi részt- 
vett zsidók

Budaitest, február 25. A magyar nemzeti 
gárda és\@, magyar nemzeti hadsereg első 
századának ^sidó katonái, akik húsz eszten­
dővel ezelőtt resztvettek a szegedi ellenfor­
radalmi harcokban, emlékiratot intéztek a 
parlament két házához. Az emlékirat töb­
bek között megemlíti, hogy a zsidó katonák 
nem kértek jutalmat ‘^z ellenforradalmi har­
cokban való részvételükért, éppen úgy, mint 
ahogy a tüzvonalban Váló szerepükért sem 
kértek elismerést.- Arra kérik a parlament 
két házát, ne engedjék, hogy külföldi be­
folyás alatt. megalázzák a magyar zsidósá­
got. Az, emlékiratot a szegedi ellenforrada­
lomban résztvett négy, többszörösen kitün­
tetett tiszt irta alá.

Változások a magyar kormányban
Budapest, február 25. A szélsőjobboldali 

Pesti Újság arról értesül, hogy közelebbről 
változások várhatók a kormány összetételé­
iben. Kunden Antal kereskedelmi és ipar­
ügyi miniszter állítólag kilép a kormányból 
és ugyancsak távozni készül Reményi- 
Schneller Lajos pénzügyminiszter is.

«ae i

Hirtelen meghalt a berlini 
amerikai ügyvivő

Berlin, február 25. Prentiz, az Egyesült 
Államok berlini ügyvivője Szívroham követ­
keztében, 51 éves korában hirtelen elhunyt. 
Az ügyek vezetését átmenetileg a követség 
első titkára veszi át, aki csak nemrég ér­
kezett Stockholmból a német fővárosba.

LEGÚJABB SPORT
Juventus - Sportul Studentese 

2:1 (1:1)
Bucurestiből jelentik: Szombaton délután 

a kedvezőtlen időjárás miatt mindössze két­
ezer néző előtt került sor a tavaszi szezon 
első Nemzeti Bajnoki mérkőzésére a Juven­
tus és a Sportul Studentese csapatai között. 
A mérkőzést, amely mindvégig érdekes és 
színvonalas volt, a nagyobb játékerőt képvi­
selő Juventus csapata nyerte meg Prassler 
két góljával. A Sportul Studentese részéről. 
Mihailescu volt eredményes. A mérkőzés fél­
idejében a játék állása 1:1 volt. Vezette Vuia 
főhadnagy. i

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R. Tt 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10- 

Telefoni 18-60.
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KÖZGAZDASÁG
Átszervezés előli Románia 

banlíszervezele
Banca Nationala vasárnapi közgyűléséi

- uadiciókhoz hiven — Mitita Constanti- 
V r bankkormányzó expozét mondott,

ben egyrészt kitért a Jegybank 1938. 
■vékenységére és működésére, másrészt 
,programot adott a folyó évre. Ez a 

ma elüt a más években szokásos bank- 
^ inyzói programoktól és jelentőségét 
ro -,,h az a tény, hogy jelenig a bankkor- 

■ • ;zó személye azonos a. pénzügy min isz-
■xveL aki mögött viszont több éves nem- 

..igazdasági miniszteri múlt és praxis is
T Nagy vonalakban a programban csupa 
-an terv szerepelt, amelyek már régebben 
.vetődtek, de eddig csak a tanulmányozás 

rádiumában voltak. Az idei bankkormány- 
Axpozé jelentőségét éppen az a tény nö- 

hogy régóta megvalósításra szánt ter- 
K a, közeli megvalósítás stádiumába ho-

- mert amit vasárnap Mitita Constanti-
bankkormányzói minőségében bejelen- 

annak megvalósítását hétfőn pénzügy­
ben minőségében azonnal meg is

■ aánia bankéletét, bankszervezetét a 
ormányzói tervekiböl kettő érdekli. 1. 
étgyüjtés érdekében hozandó rendel- 
ik. 2, a hitelkataszter megvalósítása, 
letétgyüjtés kérdésében a bankkor- 

- :ói expozé megemlíti, hogyr az 1938. év 
ián nem volt káelégitő, sőt rámutat 

. . 3, hogy ennek részben az 1938. év őszá-
lágpolitikai eseményei az okai. A 
ormányzó — helyesen — az életképes 
fc felé akarja terelni a gyümölcsö­
li heverő takarékossági tökét és en- 
rdekében „a betétek biztonsága érde- 

hozandó intézkedések megváló sí tá- á - 
űzött. Mivel az előző években a Jegv- 
cezetösége ezt a kérdést a betétbizto- 

rendszer bevezetésével vélte elérni 
m megállapítható, hogy ezt a rend­
akarja megvalósítani a bankkormány- 
■g kell állapítani, hogy a tervnek ked- 

; idő, mivel az Egyesült Államokban a 
közelmúltban lezajlott két bankbukásnál 
programszerűen sikerült megóvni a betétesek 
érdekeit és éppen a példa láttára több ál­
lamban valósították meg ezt a rendszert. 
Ebből a szempontból örömmel üdvözölhető a 
betétbiztosítási rendszer bevezetésének ter­
ve. a hiba csupán ott van, hogy a Banca 
Nationala vezetősége általánosan akarja be­
vezetni ezt a rendszert.

Ha általánosságban azt vizsgáljuk, hogy 
a konverziónak milyen következményei vol­
tak a romániai bankokra és bankrendszerre, 
úgy rögtön megállapíthatjuk, hogy a betét­
biztosítási rendszert be kell vezetni azokkal 
a bankokkal kapcsolatban, amelyek a kon­
verzió alatt — a legtöbb esetben önhibáju­
kon kívül — kötelezettségeiknek százszáza­
lékosan eleget" tenni nem tudtak. Ha azon­
ban azt az örvendetes tényt is nézzük, hogy 
az országban voltak bankok ■— ha kis szám­
mal is — amelyek a konverzió és konverziós 
veszteségek ellenére kötelezettségeiknek min­
denkor százszázalékosan eleget tudtak ten- 
ni. ugv megállapíthatjuk. hogy eme kis szá­
mú bankok számára nincs szükség a betét­
biztosítási rendszerre. Ezek a bankok ugyan­
is áldozatokkal járó tartalékolásokkal (óii- 
biztosiLássa!) mindenkor százszázalékos biz­
tosítékot nyújtottak hitelezőiknek és betéte­
seiknek és igy ezeket a bankokat csak fe­
leslegesen terhelnék meg a betétbiztosítás 
iköüségterheivei. Romániában tehát az a be- 
«-etb-.ztositási rendszer volna a legegészsé­
gesebb, amely fakultativ volna azokkal a 
ban Kokkal szemben, amelyek kötelezettsé- 
ge... mindenkor százszázalékosan eleget 
leitek és csak azokra a bankokra volna kö­
telező, amelyek konverziós magánegyezsé- 
g'eket kötöttek.
+ A hitelkataszter felállítása szintén régi 
terve a Banca Nationala vezetőségének és 
ezz'' kapcsolatban a csehszlovák példára hí­
va.--koznak. Kétségtelen, hogy ennek a rend­
szer nek számos előnye van. viszont a leg­
ato obi csehszlovákiai események alkalmá- 
'a* a-z is kitűnt, hogy számos hátránya is, 
Van; -’Linden tehát attól függ, hogy mily 

valósítják meg és, hogy a hitelka- 
-aszier bevezetése minél kevesebb megkö- / 
°ttséget jelentsen a bankok számára.

„ A fenti két reformot a kormány bármilyen 
t01 niiilar is valósítja meg, a -romániai 
°Si xrenoFzer teljes átszervezését fogja je­

lenteni, amint azt a bankkormányzó expo­
zéjában be is jelentette. Reméljük, hogy ez 
az átszervezési egészséges és tekintettel lesz 
a bankok egyéni érdekeire is. Ebben az eset­
ben nagy mértékben fog enyhülni a bankok 
ama idegenkedése, amelyekkel eme reformok 
bejelentését fogadták.

Grippa, Hűlés és Nevralgiák ellen

Á bucuresti tőzsde élénk, közepes 
forgalom mellett

A fixkamatozásu papírok szilárdabbak, tartottak a bank- és petróleuma-észvények, 
egyenetlen az árfolyama'- akulás az ipari papírokban

A bucurestii tőzsde az elmúlt héten élénk 
volt, közepes forgalom mellett. A fixkama­
tozásu papírok piacán a favoritok árfolyama 
1—2.5 ponttal javult, a Stabilizarea záróár­
folyama 64.75, a DCsvoltarea 67.—, a kisa­
játítási kötvény 63, az 1933. évi járadék 
68.12, az Inzestrarea kötvény nagy címletei 
86, a kis címletek 83.75, az a dó bon 51, az 
1935. évi 3%-os Consolidarea kötvény 46.50. 
A bankrészvények tartottak, a Banca Na­
tionala, Románeasca és Credit Industrial 
részvények árfolyamai a múlt héten bevál­
tott osztalékszelvények összegével csökken­
tek, a Banca Nationala részvény 5500 lejes, 
a Románeasca 585 lejes, a Credit Industrial 
800 lejes árfolyamon zárt, a többi bankrész­

vény változatlan, a Comro 225 lej, a Credit 
Román 400 lej, az Albina 425 lej. A biztosí­
tási papírok árfolyama alig változott, a Dacia 
Románia 4075 lej, a Generala 1220 lej, az 
Agricola-Eonciera 320 lej, a Nationala 310 
lej. A petróleumrészvények általában tar­
tottak, az Astra-Románá 970 lej, a Steaua- 
Románá 375 lej, a Concordia 550 lej, a Cre­
dit Minier 272 lej, a Redeventa 195 lej. Az 
ipari részvények árfolyamalakulása egyenet­
len, változatlan a Resita 470 lejes, a Titan- 
Nadrag-Calan 1700 lejes, a Tramway-Bucu- 
resti 1185 lejes árfolyama, a Letea 20 lejjel 
1035 lejre, a Mica 30 lejjel 1680 lejre lany­
hult.

SIESSEN MEGVÁLTANI JEGYÉT AZ ÉV LEGNAGYOBB MŰVÉSZI ESEMÉNYÉBE 
Március 8-án, szerdán este 9 órakor a ROMAN OPERÁBAN

Svéd Sándor
a világhírű baritonista vendégszerepei a

Rigoletto
Verdi 4 felvonásos operájának címszerepében.

A többi főszerepeket Vasiliu-RózSa Anna és Tóméi Spátáru éneklik.
Jegyek elővételben kaphatók a Cartea R°má neascá-nál Cluj, Plata Unirli 11,

A hollandiai nagyarányú tőkemenekü­
lést izgalommal figyelik a nyugat­

európai tőzsdéken
Szilárdultak a fém- és vasárak a nyugati árutőzsdéken. Az angol exportalap feleme­
lése nagy izgalmat keltett Berlinben. Megkezdi az osztalékfizetést a szanált Kreuger- 

tröszt. Tovább javult a lej a külföldi magánforgalomban

Zürich, február 25. A nyugateurópai érték­
tőzsdéken és pénzpiacokon a hét elején álta­
lános optimizmus volt tapasztalható, azon­
ban — éppen a vüágpolitikai események ala­
kulásának hatása alatt — a hét végén ismét 
tartózkodás vált úrrá. A londoni Cityben a 
hét végén élénken pertraktálták a japán­
orosz viszony kiéleződését és a spanyol ese­
mények másodrangu kérdéssé váltak. Paris­
ban a tőzsdén a hét elején kedvezően kom­
mentálták Reynaud pénzügyminiszter cikkét, 
amelyben optimizmust árult el programja 
megvalósításával kapcsolatban. E javulási 
tendenciával magyarázzák azt is, hogy a 
francia kincstár a középlejáratú kincstárje­
gyek kamattételét az elmúlt héten 3.25 szá­
zalékról 3 százalékra mérsékelte. Úgy Lon­
donban, mint Parisban nagy érdeklődéssel fi­
gyelik azt a tőkemenekülési folyamatot, ami 
az elmúlt héten Hollandiában oly nagy mér­
téket öltött. Egyes napokon a tőkemenekü­
lés szinte pánikszerű volt és ezzel magyaráz­
zák a holland forint nagyarányú gyengülését 
■is, ami egyébként indokolatlan.

Az európai tökének Amerikába történő

TABLETÁKKAt

vándorlása az elmúlt héten a szeptemberire 
emlékeztető méreteket öltött. A tökeelván- 
dorlás Hollandiából és Belgiumból volt a leg­
nagyobb, de jelentős tőkék mentek Ameri­
kába a skandináv államokból és Angliából 
is. Mivel a Wall-Streeten hírek terjedtek el 
arról, hogy az USA kormány ismét tőke- 
sterilizációs rendelkezéseket akar életbelép­
tetni a külföldi töke ellen, a londoni és hol­
landiai arany szállítmányok egy tekintélyes 
hányadát Montrealiba irányították és ezzel 
magyarázható, hogy a kanadai jegybank 
legutóbbi jelentése oly hatalmas arányú 
a ranykész!etemelkedésről számol be.

A nyugateurópai árutőzsdéken a fonto­
sabb nyersanyagok ára az elmúlt héten alig 
változott, kivéve a fémeket, de főleg a va­
sat, amelyeknek ára szilárdult. Úgy Euró­
pában, mint az UISA-ban jelentős mérték­
ben emelkedtek az ócskavasárak, amit egyes 
európai államok fokozott ócskavasvásárlá­
saival magyaráznak. Fittsburgban az elmúlt 
héten az ócskavas ára tonnánként fél dől- ’ 
lárral 16.25 dollárra emelkedőit.

Az angol parlament az elmúlt héten sza­
vazta meg azt a törvényt, amellyel az ex- 
portbiztositó alapot 50 millió fontról száz 
milSió fontra emelték fel. Az exportbiztositó 
alap támogatásával az angol kormány ama 
államokba akarja fokozni az angol exportcik­
kek kivitelét, mely államok importjában az 
elmúlt hónapokban a németek szinte mono­
polhelyzetre tettek szert. Az exportbiztosí­
tási alap ilyen arányú emelése nap ideges­
séget váltott ki Berlinben, annál is inkább, 
mivel Dr. Schacht legutóbbi londoni tárgya­

lásai alkalmával éppen erről igyekezett le­
beszélni az angol kormányt.

A nyugateurópai értéktőzsdéken nagy fel­
tűnést keltett az a stockholmi hír, amely 
szerint a KrCuger-tröszt — a Svenska 
Taendstácks A. B. — megkezdi az osztalék- 
fizetést, amely Kreuger öngyikossága óta 
szünetel. A svéd1 gyufatröszt most közzétett 
évi jelentése a szanálás teljes és sikeres be­
fejezését jelenti be, annyira, hogy az 1938. 
évi üzleteredményeik már lehetővé teszik az 
osztalékfizetés felvételét. Az egyes államok­
ban levő monopolkoncessziókkal kapcsolat­
ban a jelentés megemlíti, hogy a syéd gyu­
fatröszt által jegyzett 27.700.000 dollár név­
értékű román Stabilizarea kötvény ismét a 
tröszt tárcájába került vissza.

Párisi bankkörökben élénk feltűnést kel­
tett, hogy — a töbi vezető francia bankkal 
ellentétben — a Romániában is nagy érde­
keltségekkel bíró Banque de Paris et des 
Pays Bas (Paris Bas) ezévben 7 százalékra 
emeli az osztalékot. A Paris-Bas évi jelen­
tése megemlíti, hogy a külföldi kihelyezési 
lehetőségek javultak és főleg a zavaros vi­
lágpolitikai helyzet akadálya az uj külföldi 
tőkekihelyezéseknek. A legnagyobb belga 
holding, a Société Générale de Belgique ez- 
évre változatlanul 12.5 százalékos osztalékot 
fizet.

A nemzetközi devizapiacokon az arany 
iránti kereslet tovább fokozódott, az ezüst 
és platinaárak változatlanok. Az egyes valu­
ták közül a dollár, font és francia frank égy- 
rrtásközötti árfolyama alig változott, a sváj­
ci frank mindenütt szilárdabb és ennek meg­
felelően alacsonyabbak a zürichi árfolyamok, 
a holland forintban mindenütt eddig nem ta­
pasztalt kínálat mutatkozik és ezzel magya­
rázható a nagy árfolyamlanyhulás is, bár a 
holland valutakiegyenlitő alap a stabilizációs 
paritáson igyekszik tartani a holland forin­
tot. Az egyes középeurópai valuták árfolya­
ma némi javulást mutat, a zürichi magán­
forgalomban a márkabankjegyet 50—52-es* 
a ppngöbankjegyet 42—43.50-es, a csehko- 
rona bankjegyet 4—4.30-as, az olasz lira 
bankjegyet 13.40—13.70-es, a zloty bankje­
gyet 58-as árfolyamon jegyzik. A lejbank­
jegyek árfolyama szilárdabb a külföldi ma­
gánforgalmakban, a zürichi magánforgalom­
ban I.2d|—1.40-65, Budapesten változatlanul 
2.40—3.45-ös, Prágában 17.725—18.025-ös 
árfolyamon jegyzik a lejbankjegyeket.

Ne kérjen Femet-t, kérjen

FERNET-BRBNCl-t.
Egyedüli hiteles.

A Román Nemzett Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár — — — — — — — 141.24—143.31
font__________________________ 662.40—672,75
palesztinul font — — — — 663.09—673.44
holland forint — — --------— 75.28—76.45
svájci frank — — — — — 32.08—32.57
francia frank — — — — — 3.56—3.77
márka — — — — — — — 40.50—41.50
pengő — — — — — — — 28—27
csehkorona (hivatalos — — 4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai szilárdabbak. 
Bucuresti ben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:
Palesztinái font, 30%-os sz.-kvóta 1800—1840 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1780—1790 
angol font, 20%-os kvóta — — 1440—1450 
angol font, 40%-os kvóta — — 1130—1140 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 202—204
dollár, 30%-os szabadkvőta------- - 380—385
svájci frank, 30%-os kvóta — — 85—87
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 10.44
belgas (kliring)------------------ - — 60
belgas, 15%-os — — — •— —1 61.50
svédkorona, 30%-os kvóta — —■ 94



UJ KELET

Bank- és biztositó 
intézeti hírek

A Bonca Comercialá Itálift-na si Romá­
na S. A. Í-Romcomit) 1938. évi mérlegében 
100 millió lej részvénytőke és 45.200.000 
lej különböző tartalékok mellett 9.096.511 
lej tisztanyereséget mutat ki. Betétállomá­
nya 109.689.158 lejt, hitelezők 954 millió 
406.851 lejt, váltótárca 134.837.069 lejt, fo­
lyószámlái kihelyezések 511.157.687 lejt 
tesznek ki. A mérleg főösszege 1 mi.liárd 
495 mii. 688.081 lej, a bruttó kamat-, juta­
lék* * és egyéb jövedelmek 92.240.602 lej.

■fc

A Szót már megyei Takarékpénztár Rt. 
március 19-én rendkívüli közgyűlést tart, 
amelyen határozni fognak a 12 milliós rész 
vényt őke felemeléséről.

A szatmári Banca „Casa Noastro" S. A. 
igazgatósági tagja, dr. Barbul Eugen igaz­
gatósági tagságáról lemondott, amit atoi- 
vényszék bejegyzett.

A marosvásárhelyi Bonca S. Dettre 
1938. évi mérlegében 100.000 lej alaptőke 
és 10.503 lej tartalékalap mellett 9.516 lej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
863.064 lej.

#
A Cassa de Pástrare Recasana "i Banco, 

Poporcúá Reunite S. A., Recae 1938. évi 
mérlegében 2 millió lej részvénytőke és 
438.126 lej tartalékalap mellett 23.087 lej 
veszteséget mutat ki. A mérleg főösszege 
4.765.524 le.j

A felszámolás alatt álló Barca Prejme- 
reaná S. A. 1938. évi mérlegében 1 millió 
lej részvénytőke mellett 7.672 lej vesztesé­
get mutat ki. Az intézet mar összes hite­
lezőit és betéteseit kifizette.

*

A Háromszéki Takarékpénztár RtSep- 
siszentgyörgy, legutóbbi közgyűlésén az 
igazgatóságba választották dr. Craciur ili- 
Nicolaet, akit a törvényszék bejegyzett.

A bucuresti Standard S. A. R. de Asi- 
gurári Generáld március 7.-én rendkívüli 
közgyűlést tart, amelyen G. Srabian igaz­
gatót vezérigazgatóvá választják és módo­
sítják az alapszabályokat.

Bankközgvülések
Február 26.: Socodorma S. A. de Credit 

din Socodor (Aradmegye).
Március 4.: Prima Banca Poporalá Rom.

__Sváb S. A., Orczyfalva.
Március 5.: Cassa de Pástrare RecesOna 

si Banca Poporalá Reunite S. A., Temes- 
rékás.

Március 7.: Banca Comercialá Italia.no 
si Romána S. A., Bucuresti.

Március 8.: Arad-Csandái Gazdasági Ta­
karékpénztár Rt., Arad.

Bmca Prejmereaná S. A. felszámolás 
alatt, Prejmer (Brassómegye).

Március 10.: Banca Victoria S. A. Arad. 
Március 12.: Institutul de Credit — 

Banca Economiea S. A., Déva.
Bonca Comercialá si Industriálá S. A., 

dravida.
Március 14.: Banca Crisana S. A., Brád.

Március 15.: Aradi Általános Takarék­
pénztár Rt., Arad.

Méárcius 16.: Banca „Ráureana“ S. A., 
Kápolnák-Monostor.

Március 17.: Banca Sálá'janá S. A., Szi- 
lágysomlyó.

Március 19.: Szatmárvármegy^i Taka­
rékpénztár Rt., Szatmár (rendkívüli köz­
gyűlés).

Március 19.: Ujaradi Takarékpénztár Rt. 
felszámolás alatt, Ujarad.

Banca Alesdeaná S. A., Élesd.
Március 23.: Banca pt. Agriculture, In­

dustrie si Comert S. A., Dés.
Március 24. .Casa de Credit a AgricuÜu- 

rilor din Jud. Turda S. A., Torda.
Március 25.: Cassa de Pástrare din San- 

andrei S. A. felszámolás alatt. Sanandrei 
(Temesmegye).

Március 26.: Banca Coroana si Casa de 
Credit Popular S. A., Szilágysomlyó.

Április 2.: Cassa de Pástrare S. A., Gá- 
taia (Temesmegye).

Április 3.: Bonca Civila Dráganul S. A., 
Belényes,
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Kalapkirá
szenzációsan olcsó hatóságilag engedélyezett

végeladása
Minden elfogadható áron árusítunk.

Berendezés és pultok eladók. PLATA UNTRU 24.

A búza, kukorica és borsó ára emel­
kedett a kikötővárosok gabonatőzsdéin

A külföld fokozza romániai fiabonavásárlásait. Változatlanul 
lanibak a yobonavilágíőzstíék

mai) 39.500 lej.
Bráila: 79 kg.-os búza (1 százalékkal) 

45.750 lej, 58-59 kg.-os árpa (5 százalék­
kal) 37.000 lej, 72 kg-os rozs (3 plus 3 
százalékkal) 34.500 lej, idei kukorica (17 
százalék nedvesség tartalommal) 39.500 
lej, Victoria borsó I-a 68.000 lej, zöldiborsó 
75.000 lej, 41__42 kg-os zab (5 százalék­
kal) 44.000 lej, Naveta repce 87.000— 
89.000 lej.

Galati: 77 kg-os búza (3 százalékkal) 
45.000 lej, 59-60 kg-os árpa (6 százalék­
kal) 38.000 lej, 40 kg-os zab (5 százalék­
kal) 49.500-50.000 lej, 69—70 kg-os rozs 
(5 plus 5 százalékkal) 34.500 lej, idei ku­
korica 39.500—40.000 lej, bab 99.000— 
100.000 lej, napraforgómag 48.500 lej, ken­
dermag 74.000 lej, lenmag 125.000 lej.

Constanta: készáruárak: 78 kg-os búza 
(2 százalékkal) 44.750 lej, 81 kg-os tiszta 
búza 47.500 lej, idei kukorica (17 száza­
lékkal) 43.000 lej, 58—59 kg-os árpa (4 
plus 1 százalékkal) 37.500 lej, Transilva- 
niai bab 106.000 lej, 73 kg-os rozs (4 szá­
zalékkal) 37.125 lej, lenmag 125.009 lej 
kendermag 71.000 lej.

Temesvár: A bánsági gabonapiacokon a 
búza irányzata csendes, a kukorica irány­
zata lanyha, a piac általában üzletté len. 
Araik: temesi búza 41.000 lej, torontáli bú­
za 42.000 lej, kukorica 32.500 lej, korpa 
30.000 lej, zab 43.000 lej, takarmányárpa 
33.000 lej, tavaszi árpa 38.000 lej, napra­
forgómag 37.000 lej, tökmag 71.000 lej. 
muharmag 33.000 lej, vagononként.

A gabona világtőzsdéken az elmúlt hé­
ten is általában lanhaság dominált. A né­
met és olasz kormányok, valamint a 
Franco kormány fokozták vásárlásaikat az 
európai gabonatőzsdéken, sőt jelentős 
mennyiségeket vásároltak az angolok és az 
északi államok is, mégis ezek keresletét 
nagy mértékben túlhaladta az argentínai 
és kanadai buzajkinálat. Kukoricában az 
árak tartottak az összes világtőzsdéken, 
a többi gabonanemüeké változatlanul .lany­
ha.

Romániában az elmúlt héten nagy for­
galom bonyolódott le a kikötővárosok ga­
bonatőzsdéin. Ennek egyrészt az az oka, 
hogy a dunai hajózás egyes szakaszokon 
.már is megindult és néhány napon belül 
megkezdődik a többi Duma-szakaszokon is. 
A külföldi érdeklődése elsősorban a kuko­
ricára irányul, jelentős búzavásárlások is 
történtek külföldi számlákra, az olaszok 
nagy érdeklődést tanúsítanak elsősorban 
a rozs iránt, de jelentős vásárlásokat esz­
közöltek borsóban és más főzelékfélékben 
is. Ez utóbbiak közül különösen a borsó 
ára emelkedett jelentősen, de tartottak a 
habárak is. A hét végén a fontosabb romá­
niai gabonatőzsdéken a következő árakat 
jegyezték:

Bucuresti: 79 kg-os búza (2 százalék 
idegen anyaggal) 46.500 lej, 80 kg-os búza 
(1 százalékkal) 47.000 lej, 73 kg-os rozs 
(3 plus 3 százalékkal) 35.000 lej, naprafor­
gó mag (3 százalékkal) 42.500—44.000 lej, 
kukorica (17 százalék nedvességtartalom-

Ipari és kereskedelmi vállalati hírek
A Telefontársaság (S. A. Ti. de Teícíoa- 

ne) március 8.-án rendkívüli közgyűlést 
tart, amelyen határozni fognak az 500 lej 
névértékű részvényeknek 1000 lej névérté- 
küekre történő becseréléséről és ennek 
megfelelően módosítják az alapszabályo­
kat.

Az OficiiU de Vánzare de Pártié Predu- 
sá in Tarä S. A. (papirkartell) 192<8. évi 
mérlegében 5 millió lej részvénytőke mel­
lett nyereséget nem mutat k\ A mérleg 
főösszege 195.627.252 lej. A közgyűlést 
március 24-én tartják meg.

A Bíróul de Vánzare al Acidului Carbe- 
nic S. A. R. (szénsavkartell) ezévi rendes 
közgyűlését március 8-án tartja meg Bucu- 
r estiben.

A kolozsvári Ady Harisnyagyár Rt. 
1938. évi mérlegében 12.500.000 lej rész­
vénytőke és 5.691.130 tej tartalékalap 
mellett 866.006 lej tisztanyereséget mutat 
ki. A mérleg főösszege 25.898.531 lej. A 
közgyűlést március 1-én tar+ják meg.

-X-

A szászsebes! G. B. L. HaHsnyagyár Rt. 
1938. évi mérlegében 4 millió lej részvény-

VASÁRNAP, 1939. FEBRUÁR HÓ 26.

700.000 lej tartalékalap mellett 312.805 ie,
tisztanyereséget mutat ki. A mérleg fg.
összege 28.841.801 lej.

*

A tlési Fábrica de Spirt din Dej S p 
felszámolás alatt 1938. évi mérlegében ] 
millió lej részvénytőke mellett 1.944 iej 
veszteséget mutat ki. A mérleg főösszege 
2.626.552 lej. A közgyűlést március 24-én 
tartják meg.

A dési Moara Dejana- cu Aburi S. A, 
1938. évi mérlegében 10 millió lej részvény 
tőke és 99.019 lej tartalékalap mellett 369 
ezer 124 lej veszteséget mutat ki. A mér­
leg főösszege 23.561.370 lej. A közgyűlést 
március 4-én tartják meg.

*

A jánosföldei Moara cu Sul S. A. 1938. 
évi mérlegében 2 millió lej részvénytöke és 
178.308 lej tartalékalap mellett 234.193 
lej veszteséget mutat ki. A mérleg íőössze 
ge 2.198.308 lej.

Sapic S. A. Industrie si Comert de 
Lemre, Timisoara 1938. évi mérlegében 1 
millió lej részvénytőke és 157.713 lej tar­
talékalap mellett 441.940 lej veszteséget 
mutat ki.. A mérleg főösszege 2.209.92G 
lej.

*

A felszámolás alatt álló S. A R. de Gru- 
paj, amely az elmúlt években a gyorsáru- 
gyűjtőforgalom koncessziójának tulajdo­
nosa volt, 1937. évi mérlegében 5 millió 
lej részvénytőke mellett 3.915.936 lej vesz-1 
teséget mutat ki. A legutóbbi közgyűlésén 1 
G. Pascu és Vas E. lemondott felszámolóik 1 
helyébe egyedüli felszámolóul Balogh Sár.- J 
dort választották meg.

tőke és 410.588 lej tatarlékalap mellett 
393.079.50 lej tisztanyereséget mutat ki.

Az Ideal Fabrica de Ciorapi si THcMaje 
S. A., Bucuresti, 1938. évi mérlegében 10 
millió lej részvénytőke és 707.762.80 lej 
tartalék mellett 581.956.40 lej nyereséget 
mutat ki, amelyet az előző évek vesztesé­
geinek amortizálására fordítanak.

-X-

Az aradi Fabrica de Impletituri si Trico- 
tage S. A. 1938. évi mérlegében 9 millió 
lej részvénytőke és 13.810 lej tartalékalap 
mellett 432.029 lej tisztanyereséget mutat
ki. A mérleg főösszege 72.868.820 lej.

*

A kolozsvári Colectiv S. A. 1937. évi 
mérlegében 1 millió lej részvénytőke mel­
lett 14.671 lej nyeerséget mutat ki. A mér­
leg főösszege 7.698.618 lej.

^ *•
A kolozsvári Restaurant Lucutlus S. A. 

1938. évi mérlegében 1 millió lej részvény- 
tőke mellett 8.283 lej nyereséget mutat ki. 
A mérleg főösszege 1.569.512 lej.

-X-

A zsombolyai Fabrica de Pálárii si Clo- 
suri R. Decker si Comp. S. A. 1938. évi 
mérlegében 12 millió lej részvénytőke és
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Prejmar S. A. pt. Indust Ha Lánei felszá­
molás alatt álló textilipari vállalat 1938. 
évi mérlegében 2.700.000 lej részvénytőke j 
mellett 116.231.112 lej veszteséget mutat 
ki. A mérleg főösszege 186.461.835 lej. A 
közgyűlést március 6-án tartják meg.

A szatmári Industrie, si Comert de De- 
puri S. A. R. legutóbbi rendkívüli az igaz- , 
gatós ágiba kooptálta Grünbaum Dezsőt, j 
akit az a.dminiszrateur déléguéi teendők 
végzésével is megbízott.

Az erdélyi szász tőkések „AgrCx“ S. A. R- 
cég alatt Constantában export-import válla- | 
latot alapítottak, 1 millió lej részvénytöké- I 
vei. A vállalat főleg a Németországba irá- I 
nyúló agrártermékek exportjának lebonyoli- | 
tásával akar foglalkozni. Az első igazgató- | 
ság tagjai: Betre Anton, Stefan Barbu, báró J 
Iosef Bedeus, Stefan Boros. Fritz Connerth, j 
Karl Haenkel, Hans Hedrich. Iosef Hennen-; | 
vogel, Gustav Adolf Klein, Petre Nitescu 
D. Rizescu. A részvénytőkét a fentiek je- j 
gyezték le.

A Diseoni — Sac. de Distribuirea Camcr- 
cialá din Bucuresti S. A. 1938. évi mérlegé 
ben 175 millió lej részvénytöke mellett nye­
reséget nem mutat ki. A mérleg főösszege 
1 milliárd 573.380.189 lej. A mérlegben a 
Banca Marmorosch .miatt a Banca Na^iona- 
laval szemben átvállalt tartozás 694.244 sít: 
lejes összegben szerepel.

*
A kolozsvári „Cuprum“ S. A. 1938. évi | 

mérlegében 6 millió lej részvénytőke 
479.750 lej trtalékalap mellett 1.175.568 lén 
tisztanyereséget mutat ki. A mérleg föosZ'J 
szege 10.039.655 lej. A közgyűlést március. 
6-án tartják meg.

*

A nagyszebeni „Amylon“ S. A. keményít 
gyár 1938. évi mérlegében 25 millió lej ré$' 
vénytőke és 1.119.131 lej tartalékalap melti 
1.034.152 lej tisztanyereséget mutat ti. 4 
mérleg főösszege 40.108.665 lej.
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Zürichi árfolyamok (Február 25.):
176.50, holland forint 234.12, dollár 440.1-- 
font 20.645, francia frank 11.66. olasz !ll‘ 
23.15, csehkorona 15.05, pengő 87.25. 3
10.—, lej 3.37, zloty 83.10, belgas 74.05.
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